

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVII - Núm. 18600

Palma de Mallorca

Sábado 14 de Diciembre de 1935

COLABORACION

## El pino de la Glorieta

Aquel enorme pino, ciudadano bonachón, que se alzaba en el jardín de la Glorieta, acaba de desaparecer. Unos hombres han trepado por su tronco y le han cercenado sus brazos de gigante. Durante unos días, ha quedado allí su torso desnudo, todavía en pie, con un gesto de Venus de Milo atormentada. Después, se ha venido abajo como un Goliat.

Quizás no lo crean ustedes; pero es lo cierto que en todo el jardín ha habido un movimiento de emoción. Las palmeras, con dulzura bíblica, han agitado sus palmas melancólicamente. Las hojas secas, se han desprendido de la rama y han corrido como pequeñas brujas locas, dando vueltas y más vueltas, anunciando por todos los rincones la desaparición del coloso. Y las hormigas, en larga procesión, como dice Kipling, llenas de curiosidad, habrán ido a comprobarlo.

Ya puestos en la peligrosa pendiente lírica, me permitirán ustedes que les diga que hubo una época en que yo viví en la copa de ese pino. Con ello queda justificada esa pequeña elegía que hoy dedico al viejo amigo pino. Sí; yo viví en la copa de ese pino. Pero, no; no quiero engañar a ustedes. Yo no soy precisamente un gorrión, ni una cigarra; así, pues, ¿vamos a rebajar algo?:

Yo he vivido "junto" a la copa de ese pino. Con mis manos de niño, acaricié su cabellera; mil veces, mis paracaídas se enredaron en sus ramas y sus más verdes brotes adornaron mis belenes. Y el gran pino acabó por hacerse un buen amigo mio. Yo conocí una a una todas sus gruesas ramas, descubrí pequeños bosquillos y trabé amistad con los gorriones que allí anidaban. Y por las noches, cuando soplabla el viento, el pino me llenaba de miedo con sus voces misteriosas que me contaban imprecisas historias de bosques y de tempestades, y, con sus suaves manos, que la noche hacía negras, llamaba a mis persianas para hablarme de cuentos de lobos.

Un día le dejé. En su ramaje dejaba colgados, como trapos viejos, multitud de recuerdos. Siempre que pasaba por la Glorieta cuidaba muy bien de saludar a mi antiguo amigo. El pino, grande, bondadoso respondió siempre a mi saludo. Al principio, me decía: -- ¿Qué? Has ingresado ya en Montesión? ¿No eres buen muchacho? -- Más adelante sus preguntas ya fueron otras: -- ¿Sigues soltero? ¿Ganas bastante? Actualmente estaba yo ya temiendo que, de un día a otro, el viejo pino se le ocurriese preguntarme si me tenía el bigote o como me iba el Uromil.

De pronto, el otro día, vi mi amigo hecho pedazos por el hacha. Un conocido se me arrimó y me dijo: -- ¡Si don Antonio Pol viese esto!

Yo entonces, amigos lectores, me miré lo que quedaba del pino, dije mi último adiós a sus restos y seguí mi camino. Dentro de mi sentimiento había una satisfacción. Le asesinan -- pensaba --. Le vengaré.

Y he ahí que cuando me disponía a empuñar mi lanza y comenzaba a afilar su regatón, el Sr. Riutort, en la última sesión municipal, me ha dejado sin lanza y sin escudo.

El señor Riutort, antes de que cayesen las exhalaciones, ha sacado su pararrayes y nos ha notificado que el pobre pino se venía abajo de puro viejo, que constituía un peligro y que por eso se le ha talado.

¡Pobre pino! No te puedo vengar. Eras tan grande, tan poderoso, que creí que te hacías viejo y en nuestras breves entrevistas, sólo acertaba a preguntarte: -- ¿Tienes muchos

nidos este año? ¿Te hace enfadar mucho el viento? Ahora me entero que ya era cuestión de interrogarte acerca de tu arterioesclerosis o de tu podagra.

Vaya, pues, solamente una pequeña elegía a tu memoria. Sequemos una lágrima y pensemos que peor hubiera sido que, un día u otro, hubieses caído de bruces, roto, carcomido y prosaicamente hubieses aplastado dos faroles y algún transeunte por añadidura.

No he podido vengarte, porque no hay venganza alguna contra la decrepitud. Sólo quedaba recoger del suelo aquellos viejos pingos de mis recuerdos que pendían de tus ramas y que contigo se han venido a tierra.

¡Descansa en paz en el mundo de los tablonos!

Joaquín VERDDAGUER

(0000)

## Alrededor del problema del cierre de las Cortes

TEXTOS LEGALES DE OPORTUNA RECORDACION

Los artículos de la Constitución que se refieren al punto concreto de la reunión de las Cortes, son el 58 y el 81, y dicen así:

"Artículo 58. -- Las Cortes se reunirán sin necesidad de convocatoria el primer día hábil de los meses de febrero y octubre de cada año y funcionarán, por lo menos, durante tres meses en el primer periodo y dos en el segundo."

"Artículo 81. -- El Presidente de la República podrá convocar el Congreso con carácter extraordinario siempre que lo estime oportuno."



El coronel D. Carlos Mendive, Presidente provisional de Cuba, que ha presentado la dimisión



El Sr. Portela Valladares a quien se confió ayer tarde la formación de gobierno

Dicho informe, que reproducimos a continuación, determina que las Cortes sólo pueden interrumpir su actividad por propio acuerdo, salvo la facultad de suspender su funcionamiento por un mes en el primer periodo parlamentario y quince días en el segundo, que el artículo 81 de la Constitución atribuye al presidente de la República.

El aludido informe dice así:

"Hay dos cuestiones distintas: Primera, la suspensión de sesiones por acuerdo de las Cortes, a la vista de una falta de trabajos a realizar o de otra consideración que a las Cortes aconseje la suspensión. Segunda, la suspensión por el Poder ejecutivo. La primera está regulada, por ejemplo, en el reglamento de las Cortes que acaba de redactarse en su artículo 61. A la segunda se refiere el artículo 81 de la Constitución en relación con el 58, y a esta segunda clase de suspensión alude la consulta hecha a la secretaría técnica, que tiene el honor de informar como sigue:

Primero. Que el periodo de que habla el artículo 81, párrafo segundo, de la Constitución, quiere decir, según lo que explica el artículo 58, no tres o dos meses, sino el lapso de tiempo que comienza en febrero o el que comienza en octubre, sin más limitación para cada uno que el comienzo del periodo siguiente. Por eso dicho artículo 58 dice: "Tres meses en el primer periodo y dos en el segundo". Luego, aunque se haya cumplido ya "lo preceptuado en el artículo 58" (de funcionamiento de tres meses en el primer periodo), la suspensión para la que faculta el artículo 81, párrafo segundo, sigue estando limitada a un mes.

Segundo. Que en otro orden de consideraciones no cabe que puedan suspenderse las sesiones por el presidente de la República por más de un mes en el primer periodo, aunque se haya cubierto sobradamente el tiempo de tres meses, y ello por la redacción taxativa de dicho artículo 81, párrafo segundo, en relación con la mecánica constitucional, que responde al principio de limitación del Poder ejecutivo, principio que aplicado al caso de la consulta (de relaciones del presidente de la República con las Cor-

Podrá suspender las sesiones ordinarias del Congreso en cada legislatura sólo por un mes en el primer periodo y por quince días en el segundo, siempre que no deje de cumplirse lo preceptuado en el artículo 58.

El Presidente podrá disolver las Cortes hasta dos veces como máximo durante su mandato cuando lo estime necesario, sujetándose a las siguientes condiciones:

a) Por decreto motivado.

b) Acompañando al decreto de disolución la convocatoria de las nuevas elecciones para el plazo máximo de 60 días.

En el caso de segunda disolución, el primer acto de las nuevas Cortes será examinar y resolver sobre la necesidad del decreto de disolución de las anteriores. El voto desfavorable de la mayoría absoluta de las Cortes llevará aneja la destitución de las Cortes."

### LA FACULTAD DE CERRAR LAS CORTES NO CORRESPONDE AL GOBIERNO. -- UN INFORME DE LA SECRETARIA TECNICA DEL CONGRESO

La nota facilitada por el señor Alba y la actitud que, según se dice, mantuvo durante su entrevista con el señor Martínez de Velasco a propósito de si el Gobierno o el presidente de la República tenían o no facultad para cerrar las Cortes por el tiempo que queda del segundo periodo parlamentario, o sea hasta primero de febrero, ha planteado en los periódicos y en las tertulias políticas esta cuestión de interpretación del texto constitucional en relación con las prerrogativas del Poder ejecutivo. Pero resulta que esta cuestión quedó ya resuelta por un informe que en junio de 1934 evacuó la secretaría técnica del Congreso, a petición del Gobierno que presidía el señor Samper.



LA NIÑA

# Magdalena Jaime Rosselló

FALLECIO AYER EN VILAFRANCA DE BONANY A LOS SIETE AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA EXTREMAUNCION

E. P. D.

Sus desconsolados padres Jaime Jaime Mestre y Catalina Rosselló Bauzá, hermano y hermanas, abuelos, tíos y tías, primos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos una oración para la finada y la asistencia al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver; como también al funeral que se celebrará a las once del día 16 del actual en la Parroquia de Villafranca de Bonany por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calle Jaime I, 12.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



# Doña María Ignacia Sancho Ferrer

HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su familia lo participa a sus amigos y les ruega asistan al rosario y al funeral que se celebrarán hoy a las diez y media y a las once respectivamente, en la iglesia parroquial de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Apuntadores, 38.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

tes) funciona limitando los poderes de aquél a lo expresamente señalado, de modo distinto a lo que ha de interpretarse que son los poderes de las Cortes.

Tercero. Que en relación con la interpretación de período que dejamos anotada más arriba, las Cortes son un organismo de actividad continua, con posibilidad de limitación: primero, por acuerdo de ellas mismas, siempre que se respete del Poder ejecutivo, en el margen estricto del artículo 81. De acuerdo con esta interpretación, no se necesita acuerdo de las Cortes para que éstas continúen

## LA ALMUDAINA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

TELEFONO N.º 2142

Oficinas: Santo Cristo, 14, principal.

PRECIOS DE ABONO

	Pesetas
Un mes	2'50
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
id. atrasado	0'25

sus sesiones más allá del tiempo mínimo del artículo 58. Si el artículo 58 habla de "por lo menos", no se fija, en cambio, un tiempo máximo, sino que éste es, naturalmente, el curso normal de tiempo hasta el comienzo del período siguiente.

Cuarto. Que confirma esta interpretación la legislación extranjera.

Francia, ley constitucional de 16 de julio de 1875, artículo segundo: "El presidente podrá suspender las sesiones de las Cámaras. En cualquier caso, la suspensión no puede exceder del término de un mes ni realizarse de nuevo en la misma legislatura sin el consentimiento de las Cámaras."

Checoslovaquia, párrafo 30, número 1 de la Constitución: "El presidente de la República no podrá suspender las sesiones de las Cámaras por más de un mes ni más de una vez al año."

Luxemburgo, Constitución, artículo 73: "El gran duque puede suspender las sesiones de la Cámara. En cualquier caso, la suspensión no podrá exceder del plazo de un mes ni repetirse en la misma legislatura sin el consentimiento de la Cámara."

Grecia, Constitución, artículo 46: "La duración de la legislatura ordinaria no podrá ser inferior a tres meses ni durar más de seis, en el cálculo de los cuales no puede entrar ni la duración del aplazamiento ni el de la suspensión de los trabajos por más de ocho días".

Como se ve, en toda la legislación que acabamos de reseñar se fijan ga-

rantías contra la limitación del período de funcionamiento de las Cámaras por poderes ajenos a ellas. En relación con esto, tienen interés las normas constitucionales de Berna, artículo 32, párrafo tercero ("El gran Consejo suspende y cierra sus sesiones como lo estime oportuno") y Tessino, artículo 23 ("La legislatura no puede cerrarse sin el consentimiento del Consejo de Estado, a menos que el gran Consejo haya deliberado sobre todos los objetos por tratar"), pues estas normas fijan garantías contra el legislativo que deseara dejar de trabajar antes de tiempo. Es una mecánica distinta que nada tiene que ver con el sentido general de la legislación extranjera, sentido general a que responde también nuestra Constitución.

Indiquemos, además, que en el precepto de la Constitución de Grecia que se ha recogido, se fija un plazo máximo que no figura en otras Constituciones y, desde luego, no se encuentra en la nuestra. Por lo que nosotros hemos de interpretar "período" en el sentido amplio en que lo dejamos hecho anteriormente.

Quinto. Que la suspensión de sesiones llevado a cabo en el mes de septiembre del año 1933 se aplicó a quince días, dentro, por tanto, del marco del artículo 81 de la Constitución.

Sexto. Completamos nuestro informe en el sentido de que, en todo caso, queda a salvo la facultad de la Cámara de acordar, por mayoría ordinaria de los diputados presentes, una suspensión de sesiones que no le está prohibida por ninguna disposición legal y para la que ninguna norma constitucional ni reglamentaria fija tampoco prohibición. Todo ello dentro del mismo principio de interpretación amplia de los poderes de las Cortes a que autoriza la mecánica constitucional.

Secretaría del Congreso, 3 de julio de 1934".

Este informe consta, además, de un amplio complemento en el que se razona y fundamenta la teoría expuesta anteriormente con gran extensión y abundante aportación documental.

## La Filadora

Los mejores gabanes, últimos modelos precios económicos.

SASTRERIA a MEDIDA

## "Brisas"

Se ha puesto a la venta el número extraordinario de "Brisas" correspondiente a Navidad.

Constituye un interesante y elegante fascicula de más de cien páginas, entre las que destacan valiosas firmas nacionales y extranjeras. El arte, la moda y la literatura se hallan en él brillantemente representadas.

Firme en su orientación netamente mallorquinista, dicho Extraordinario inserta un trabajo de Hidalgo de Caviedes (primer premio del Carnegie en Pittsburgh) acerca de turistas mallorquines residentes en Madrid; cuatro páginas de actualidad y vida social; un trabajo sobre el Castillo de Santueri, un poema en lengua vernácula y la continuación de la novela "Mort de Dama", arreglada al español por su propio autor.

Las tricromías que inserta pueden competir con los mejores trabajos alemanes de este género.

Bien podemos decir que en este Extraordinario la revista "Brisas" ha sabido, una vez más, excederse a sí misma.

El número se vende a dos pesetas.

A continuación damos el sumario:

La Adoración, por R. Rivas Rius. Poesía Navideña, por Andrés A. Artís. Almenas y nubes, por F. Vidal Burdils. En torno al árbol de Navidad. Evocaciones de Oriente. Dafnis y Cleo, por Lorenzo Villalonga. Hungria de mis amores... Navidades, por Grau Sala. La llegada de Noel. La dama se desmaya, por Joaquín Verdaguier. Los aguafuertes de J. Almuní, por J. M.º Galofré. Nochebuena-Año Nuevo, por Bosch. ¿Qué nos revela la mano?, por Etta Federa Kohlaat. Actualidad de Arte. Navideñas, por Bofarull. La radio en las grandes festividades. Notas de Mallorca. Creaciones. Modas. Decoración. Cine. Fotos arte. El reloj de cuchillo, por Andrés Maureis. La canción popular de Navidad, por Dr. Martí Font. El árbol de Navidad, por H. Ch. Anderson. Pouse Café, por Chop. El optimismo sano y el optimismo estúpido, por el Dr. F. Oliver-Brachfeld. El problema policíaco, por Kim. Francisco Liszt y Césima Wagner, por Eusebio Hern. Muerte de Dama, por Lorenzo Villalonga. Consultorio de Belleza, por May Oliver. Sonría y la emoción de ser ella misma, por Elisabeth Mulder. Problemas policíacos. Grafología. Escaparates de libros. D. Aristides. El Zar y el cojo. El hombre y el león, por F. Febrer.

(000)

## Sustracción de 13 sacos de almendrán

Según comunica la Benemérita del puesto de La Puebla, le fué denunciado por el vecino de dicha población Guillermo Serra Cladera, que de su domicilio le habían sido sustraídos 13 sacos de almendrán que con otros dos estaban en un cuarto, procedente el género de sus últimas cosechas.

Practicadas las averiguaciones del caso, hasta la fecha no han dado el resultado deseado, pero por las referencias obtenidas hace sospechar por lo que se dice de rumor público y por la forma en que se realizó la sustracción si pudiera tratarse de una sustracción supuesta y por ello la fuerza trabaja para poner en claro los hechos.

## COLABORACION

## UN HOMBRE EN LA CALLE

Me gustaría fabricar con el tema de este artículo una parábola. Es un tipo literario que tiene gran abolengo y me ahorraría la terrible angustia de llamar a las cosas por sus nombres llanos. Podría ser la parábola del hombre que va por mitad de una calle entre dos masas contendientes, una que ha tomado la acera de la derecha y otra que ha tomado la acera de la izquierda. El hombre sigue la calzada ni por gusto ni sin susto, que sobrian los artefactos somovientes peligrosos, pero es que por las aceras le es materialmente imposible caminar si no se pone al trote de quienes las ocupan. Y eso no, porque al hombre le place andar a su aire y a su ritmo. Se equivocará quien crea que acabo de definir a un egoísta, a un misántropo, a un tipo de individualista insolidario. No. A nuestro hombre le gusta andar en compañía como anda a veces pues tiene amigos aunque pocos. Pero andar en compañía no es marear el paso. Esc está bien que lo hagan los ejércitos mientras tenga que haber ejércitos, pero los demás seres humanos ¿por qué? Cuando se marca el paso se renuncia a una parte del propio ser, a una característica tan personal y tan indeclinable como es el módulo de todo nuestro sistema fisiológico. Uno anda como piensa y quien coarta o moldea o aprisiona su andar corta, moldea o aprisiona su pensamiento. En la milicia es útil, necesario quizá, porque importa mucho en ella unificar voluntades. Pero ya es sabido lo que dan de sí voluntades uniformadas de este género. Su eficacia se multiplica pero únicamente se les pueden pedir faenas elementales, primarias, con lo cual de ningún modo se quiere decir faenas mezquinas. Es posible que nadie lo hubiera entendido así, pero acaso no sea ociosa la aclaración. Marcar el paso no es divertido sino en la medida que el aniquilamiento de la propia personalidad proporciona placer. Y a esto puede llegarse por razones morales y nobles y para un fin colectivamente útil, pero no se le puede exigir a nadie porque no es esa la única, ni la mejor manera de servir a la colectividad.

Nuestro hombre va por mitad de la calle entre dos masas fronteras de contendientes. Va solo y sin demasiada prisa. Curiosa a derecha e izquierda y por contraste con lo que vé, la sensación de sentirse libre, dueño de sus piernas y de sus brazos y, por relación inexorable, de su pensamiento, le produce una, de tal dulce, casi dolorosa alegría, que se refleja en esa sonrisa tenue que apenas le contrasta los labios y es como una emanación. ¡Caso curioso! Hay en la calle miles de hombres y su sonrisa es única. El lo advierte y quisiera rectificarse y quisiera fruncir el ceño como los otros que ve a derecha e izquierda, y apretar los puños o esconderlos en los bolsillos de la gabardina y rechinar los dientes como ellos, pero no puede. Decididamente no puede. ¿Qué le va a hacer si el es así y no perjudica a nadie? Además piensa que los otros no le ven. Demasiado ocupados están mirándose entre ellos con tremenda furia y desafiándose a gritos o a cánticos a cual más sombrios, o a estirar el choque de miradas y voces de ambos bandos se produce tan cerca de su cabeza que el

hombre la agacha temeroso de que se la hagan acerico. Pero ni en ese instante pierde la sonrisa. Y es que, como digo más arriba, en realidad no es suya, sino perfume de las fuerzas secretas, hondas y puras de su alma.

Pero al cabo de un rato de caminar entre dos vallas humanas ululantes, el hombre siente piedad, una piedad infinita que, como la sonrisa y sin borrarla, se le derrama de las entrañas. Y entonces se le ocurre romper a hablar. Al igual que su paso y su sonrisa su voz tiene un timbre singular y aunque habla como para sí, resalta tan harmcniosamente que todos, los de la derecha y los de la izquierda le oyen. Y hasta se produce un gran silencio para oírlo mejor de puestas por un momento, las actitudes feroces. ¿Qué dice? Cosas sencillas y apaciguadoras, cosas de razón rezumantes de buen sentido. Por ejemplo: La vida humana es respetable; que si el fin supremo de la vida social es hacer felices a los individuos sumandos de la colectividad no es comprensible que se haga la desgracia de todos en bien de una entelequia; que la verdad absoluta no existe, probablemente en ningún orden y, seguramente, es política; que hay en el mundo demasiados mártires con estatua, recompensa tardía a un error cruento que hay que tener ideas y fe en ellas y poner pasión a su servicio, pero jamás convertirlas en sentimientos, porque entonces se entra en la zona de instinto y eso es la vuelta a empezar desde el limo creador; que la libertad de un individuo termina donde empieza la de otro y el Estado no es más que un individuo...

Va diciendo cosas así de sencillas y sensatas, que no excluyen a nadie, porque si no cree en la verdad absoluta de lo que dicen los otros no ha de creer en la verdad absoluta de lo que dice él... Por esta duda sus afirmaciones dejan siempre un margen por si alguien viene que le pueda llenar ¡La historia enseña tantas cosas!

Pero, de pronto, se rasga el silencio que se había hecho en torno de él con un tremendo y múltiple alarido. Las muchedumbres de la derecha y de la izquierda han vuelto a sus vociferaciones y a su zumbir de puños y a su esgrimir de armas.

El hombre piensa que se han cansado de escucharle y vuelven a las andadas y se encoje de hombros ligeramente, aunque, acaso con un po-

co de amargura. ¡Qué le vamos a hacer! No lo entenderán jamás. Mira a derecha e izquierda en trance de despedida y advierte, asombrado, que los puños de uno y otro bando le amenazan a él, que los insultos verbales son para él, que las armas le apuntan a él... No tiene tiempo de asombrarse demasiado. Una lluvia de golpes cae sobre su cuerpo y a poco, convertido en un San Sebastián del arroyo lo alzan en vilo manos de las dos aceras y se lo llevan en procesión de escarnio.

\*\*\*

¿No es verdad, amigo mío, liberal, que se podría fabricar con este tema una parábola gustosa? ¿No se vé usted un poco en el espejo de ese hombre que acaba zarandeado por dos muchedumbres contrarias y sin embargo tan afines en sus odios?

Paulino MASIP

(Prohibida la reproducción).

## SABAÑONES

(Sedes)

UNGUENTO VULCANO  
BALLESTER0'50 ptas. caja  
Venta en FarmaciasLas Jornadas  
de Acción  
Católica tus  
Jornadas, Católico

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Nos encontramos en visperas de celebrarlas de nuevo, después de un año de trabajo y de actividad no interrumpidos. Y es necesario que resulten grandiosas y fecundas, dignas de la Organización que les da aliento y les infunde vida.

¡La Acción Católica! ¿Quién no ha oído repetir este nombre múltiples veces en nuestros días?

Las publicaciones de reconocido mérito que referentes a ella circulan entre nosotros, las noticias que en la Prensa, venidas de todas partes del mundo han sido como un apremiante llamamiento al corazón, la Revista "Excelsior", plétórica de anhelos sangrientos, capaz en su ardorosa campaña de

arrastrar las más débiles voluntades, las Conferencias, los Círculos de estudio implantados en tantos Centros parroquiales, las Asambleas, que han señalado seguros derroteros a los apóstoles seglares, el ambiente que llega de la Ciudad Santa impregnado de ansias por contribuir a la salvación de las almas, todo dice que huelga la apología que pudiera hacer mi osada pluma, de la Obra más grande que para el laicado ha existido en el transcurso de los siglos.

Mas por si este glorioso acontecimiento hubiera pasado desapercibido para algún católico, séame permitido escribir unas palabras que resumen todo un estudio y toda una doctrina: La Acción Católica NO ES UNA NUEVA ASOCIACION CON TODOS LOS ATRIBUTOS QUE QUIERA CONCEDERSELE, ES LA ORGANIZACION DE TODAS LAS ASOCIACIONES EXISTENTES y así viene a simplificarlas y encauzarlas de modo más directo hacia el fin supremo de la misma Iglesia: "La dilatación del reinado de Jesucristo". La Acción Católica es la prolongación, el auxilio de la obra salvadora de la Jerarquía. ¿Puede concederse al laicado, prerrogativa mayor?

Cuando todos hayamos llegado al convencimiento de estas aseveraciones, cuando conocedores de las palabras del Pontífice, amemos como El la Acción Católica con pereferencia a todas las obras católicas existentes, entonces amanecerá el gran día de la regeneración, y empezará con impetu fecundo la reconquista de todas las almas para Cristo, y la luz del Evangelio disipará las tinieblas del laicismo, y la paz del Señor, vendrá, y permanecerá en el seno de su reinado...

Empresa tan eminente no puede llevarse a cabo con solos buenos deseos; merece, necesita y reclama corazonas dilatadas por la caridad, como los corazonas de los primeros Apóstoles; ...ha de ser sostenida mediante aportaciones proporcionadas a la excelencia de su programa; no puede ni debe vivir vida lánguida, nutrida por auxilios prestados por compromiso y con desamor...

La sabia Dirección de la Acción Católica ha establecido para sus asociados dos formas simultáneas de adhesión efectiva: la cuota, que se abona al propio Centro parroquial y que está al alcance de todos los haberes y la Tarjeta anual, cuyo importe varía según las fortunas y según el desprendimiento de los donantes. Es esta última, un modo complementario de contribuir a las empresas, que por su mayor importancia no caben en el cuadro parroquial ni aún a veces en el diocesano, y al par que proporciona campo dilatado a la generosidad, infunde espíritu de disciplina, indispensable en toda obra de carácter católico.

Conforme a las disposiciones emanadas de la Conferencia de Metropolitanos, Suprema Dirección de la Acción Católica en España, prestemos nuestra ayuda económica adquiriendo la Tarjeta. Que esta Obra excelsa de apostolado guarde el orden de graduación merecido en la distribución de los presupuestos familiares. Sería inconsecuencia, equipararla a exigencias más o menos necesarias de la vida y desprecio imperdonable para un cristiano no atenderla sino después de asegurar los caprichos y gastos superfluos de todo el año.

S. de A.

(Del organismo de Mujeres católicas)

Diciembre de 1935.

¡¡BACHILLERES LIBRES Y OFICIALES!!  
ACADEMIA STO. DOMINGO DE GUZMAN

(SUCURSAL DE LA DEL MISMO NOMBRE DE MADRID, CARRANZA, 7)

Instalada frente al Instituto y Escuela Normal de Maestros)

## PROFESORADO

Señorita MAGDALENA CLAR MORENO, Licenciada en Filosofía y Letras

Señorita LUISA TOUS ROVIRA, Maestra

Don BARTOLOME TERRASA, Licenciado en Ciencias

Don JOSE M.<sup>a</sup> OLMOS, Profesor de la Escuela Normal de Maestros

Don JAIME LLADO, Licenciado en Filosofía y Letras

Don MIGUEL PORCEL, Especializado en Matemáticas

Don LORENZO GUASP, Maestro

Director: Don PEDRO GRAU DAUSET

COMERCIO — IDIOMAS — PARVULOS — 1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA



La Señora  
**Doña Asunción Visié Mora es**  
de Cano

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos, ausente y presentes, hermano político, hija política (ausente), tíos, prima, y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogando la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que tendrá lugar hoy a las seis de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

El funeral se celebrará el próximo lunes, día 16, a las once, en la parroquial Iglesia de San Jaime.  
Casa mortuoria: Concepción, 67, 2.º, 1.ª

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Por qué no se publica el manifiesto de las izquierdas

Bajo este título escribe "Diario de Madrid":

Hace tiempo que oficiosamente se dijo que los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román habían aprobado el manifiesto de las izquierdas.

Según se afirmó, este manifiesto sería sometido a personalidades y agrupaciones de los tres partidos de izquierda, y además se requeriría la opinión de significados socialistas para tener una impresión respecto a la posible respuesta cuando con carácter oficial se propusiera la alianza electoral a los partidos obreros.

Esas consultas se han efectuado. Y sus resultados no han sido satisfactorios. A muchos republicanos y socialistas no les satisface el manifiesto; pero acaso una de las reservas más terminantes haya sido formulada por un socialista, al que se supone el máximo partidario de la alianza: D. Indalecio Prieto.

Esto no impide que, en principio, esté acordada la alianza electoral. Dieron la conformidad a ella otros partidos obreros—mejor dicho, la seguridad de esa conformidad—antes que el socialista.

En éste hay un sector, el que se considera interpretado por don Julián Besteiro, que, desde luego, cree necesaria la alianza, y no pondrá obstáculos para ella, si bien defiende la no participación en funciones de Gobierno. Hay otro, el que parece más fuerte y que se considera encabezado por el señor Larga Caballero, que tampoco se niega, pero lo hace con el decidido propósito de sumar todas las fuerzas de izquierda para una victoria electoral, sin compromiso alguno para después, cosa que no satisface a los republicanos.

Y hoy otro sector, el titulado centro, cuyo intérprete más enérgico es el señor Prieto, que es hasta el presente el que mantiene mayores discrepancias, porque es el que discute los detalles de la alianza. La acepta, desde luego, pero encuentra tales obstáculos en su realización, que hasta ahora viene prodigando las negativas a lo que se le propone.

El programa inicial no presenta obs-

táculos: candidaturas conjuntas, amnistía, restauración de los principios defendidos durante la primera etapa de la República, etc. Pero enseguida comienzan las discrepancias.

El Sr. Azaña, a quien se considera la figura máxima del republicanismo de izquierda, se niega a solicitar el Gobierno si su solicitud no está respaldada por un grupo numeroso—el más numeroso—de diputados afectos a su partido. Concretamente, el Sr. Azaña ha dicho, según se nos asegura:

—Para presidir un Gobierno de republicanos necesito que los republicanos de izquierda sean el grupo más numeroso del Parlamento. Si no lo son, yo no presido, a menos que sea un Gobierno republicanosocialista. Para sentarme en la cabecera del banco azul necesito que haya detrás una mayoría "directamente" representada por los ministros.

Lo mismo opinan los señores Sánchez Román y Martínez Barrio: O los socialistas aceptan participar en el Gobierno, en cuyo caso es diferente que o menos socialistas, o los socialistas no en el conjunto de la mayoría haya más aceptan colaborar en el Gobierno, y entonces hay que dar el triunfo a un número suficiente de republicanos de izquierda para sostener al Gabinete que se forme.

(ooo)

## Academia de Jurisprudencia y Legislación

CONFERENCIA DE DON BLAS VIVES SOBRE EL FERROCARRIL Y LA CARRETERA

El Consejero Delegado de la Asociación General de Transportes por Vía férrea, don Blas Vives, ha pronunciado en la Academia de Jurisprudencia y Legislación una conferencia sobre el tema "El aspecto transcendental del problema ferroviario: La Coordinación del ferrocarril con la carretera".

Empezó señalando la competencia anárquica que, tanto en España como en el extranjero, hace el automóvil al ferrocarril y expuso las pérdidas cuantiosas que por esta causa experimentan las explotaciones ferroviarias.

Refutó la tesis pesimista de la irremediable decadencia del ferrocarril, oponiendo la realidad actual manifes-

tada por el creciente perfeccionamiento de las instalaciones ferroviarias y de los procedimientos de explotación. En estos mismos momentos todos los países importantes están dedicando grandes cantidades a la mejora de sus sistemas ferroviarios, y hasta en Inglaterra, país en el que domina la empresa privada, el Estado ha acudido a la realización de tales obras asegurando el aval a las cantidades necesarias para las electrificaciones, mejoras de vía, construcción de estaciones, etc.

Con especial detenimiento examinó los factores que explican que el desarrollo del automóvil sea causa de una competencia irregular para el ferrocarril. En este sentido indicó que los gastos de construcción y conservación de la vía que corren a cargo de las Compañías, representan un gasto anual que supone un 30 por 100 de la tarifa media, mientras el automóvil se encuentra una vía construida y bien conservada sin apenas contribuir a los gastos.

Como problema fundamental de la competencia, expuso la especial modalidad del sistema de tarifas ferroviarias basado en que, las aplicadas a las mercancías de poco valor son inferiores al costo de su transporte, compensándose este déficit merced a las tarifas que rigen para las mercancías de mayor valor; pero este sistema se destruye cuando el automóvil, apropiándose el transporte de las mercancías caras y remuneradoras, causa un desequilibrio de extraordinaria y perjudicial transcendencia para el desarrollo de la riqueza del país. Estos resultados se deben a que es obligatorio para el ferrocarril el transporte de cualquier mercancía que se presente, mientras el automóvil tiene plena libertad para admitir o rechazar el tráfico; y a que en tanto el ferrocarril ve limitadas sus tarifas y clasificadas con arreglo al diverso valor de las mercancías el automóvil también goza en este aspecto de amplia libertad.

Los Estados modernos tienen que decidir si el interés público y el de la Economía nacional pueden permitir que el sistema de transporte que representa el ferrocarril sea aniquilado y quede sustituido por un sistema de transporte privado sin supeditación ninguna al interés general.

Examinó después las desiguales condiciones reglamentarias y fiscales que se aplican a ambos medios de transpor-

te. Mientras el ferrocarril sigue siendo víctima de una legislación anticuada que se implantó ante la existencia de un monopolio de hecho, el automóvil vive en plena anarquía. Demostró, también, las consecuencias perniciosas que para el ferrocarril y otros elementos de la producción nacional se producen por la facilidad con que en la carretera se burlan las disposiciones reguladoras de la circulación legal de mercancías (coloniales, alcoholes, vinos, trigos, harinas, etc.); la competencia ilícita que se hace al comercio hasta el punto de amparar la existencia del comercio mayorista; la inseguridad en la circulación de la carretera, causa de gran número de accidentes, etc.

Realiza especial examen de la desigualdad fiscal que suponen las leyes vigentes, pues mientras los tipos de imposición en viajeros son del 25, 15 o 10 por 100 en ferrocarril, los que rigen para los viajeros de la carretera son nominalmente del 15, 5 y 2 por 100; pero la realidad es aún más injusta, pues el promedio del importe efectivo por este concepto asciende al 18 por 100 en el ferrocarril y al 3 por 100 en el automóvil.

Aún más grave que esta desigualdad es el fraude, generalizado en la carretera, y que aparece claramente en las estadísticas oficiales del Ministerio de Hacienda.

Después de exponer los antecedentes extranjeros que demuestran la universalidad de este problema y de las soluciones que en todos los países se le aplican, pasa revista a la política de coordinación desarrollado en España a partir de 1924.

Aunque tardamente y en términos muy modestos, el Gobierno publicó en 29 de agosto último un Decreto, causa de la agitación promovida por los transportistas en estos últimos días, con la limitada finalidad de hacer efectiva la percepción de tasas e impuestos plenamente fundados en disposiciones legales, afirmación que el conferenciante razona ampliamente.

Lamenta que la falta de continuidad en la acción gubernamental en esta cuestión como en todas las demás que integran el total problema ferroviario, amenace con la ruina del capital (más de 5.000 millones de pesetas de aportación de ahorro) que está a punto de consumirse y con destruir también el nivel de vida del personal ferroviario. Si siguen así las cosas ni podrá sostenerse el número de ferroviarios (unos 125.000 en toda España) ni mantenerse el nivel de vida de que hoy disfruta esa gran masa de población. Se necesitará el marasmo de las industrias proveedoras, desde la producción del carbón cuya tercera parte es consumida por el ferrocarril, hasta la fabricación de carriles, locomotoras, y demás material.

Este cuadro de ruina contrasta con la absurda situación del Estado respecto al ferrocarril, del que obtiene enormes ingresos por exacciones de toda clase, aparte de los beneficios que le supone el transporte a precio reducido.

Serán tan graves las consecuencias del desastre para la Hacienda del Estado y para la Economía nacional que el orador no vacila en afirmar que, no evitarlo, constituiría el oprobio de una generación.

**Juan Valenzuela**

Médico Director del Dispensario Central de la Lucha Antivenérea.  
Consulta

ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Plaza Cuadrado, 23



C. D. Artá, tercero en el torneo centro Levantino

# Crónicas de Sport

## AUTOMOVILISMO

### AUTOMOVIL CLUB MALLORCA

Reina gran entusiasmo ante la próxima "Caravana Automovilista" que organiza esta sociedad a las Cuevas del Drach (Puerto de Manacor) para el domingo día 22 del corriente mes.

Son muchos ya los coches inscritos para tomar parte en la misma, figurando entre ellos, distintos socios residentes en el interior de la isla.

Como ya se sabe, la lista de inscripción se cerrará el viernes día 20 del actual a las ocho de la noche.

El precio del ticket dando derecho a la visita de las Cuevas y comida, es de diez pesetas por persona.

Podrán tomar parte en dicha excursión los socios y familias.

## FUTBOL

### RACING DE MANACOR — LLIBRE-TENSE

Para el domingo próximo, día 15, está anunciado, a celebrar en Lloseta, un interesantísimo encuentro de fútbol entre los equipos arriba mencionados: "Racing de Manacor" y "J. D. Llosetense".

Según noticias, el Manacor presentará el mismo once que en el presente Campeonato de Segunda Categoría ha venido realizando tan brillante campaña, que le ha valido el segundo puesto de la clasificación de su grupo.

El Lloseta conocedor de la importancia que tendría un triunfo sobre el Racing, anuncia también la presentación de su mejor cuadro, incluso la erupción de Florit su puesto habitual de medio derecha, mejorado ya de la lesión que padecía.

Tan interesante encuentro dará principio a las 2'15 de la tarde.

### TORNEO INFANTIL SPORTS

Partidos que se celebrarán mañana domingo a las 9 de la mañana:

- Son Sardina-Arrabl.
- Soledad-Hispania.
- Regional-Hispano.

### FALLECIMIENTO

El pasado miércoles falleció en esta ciudad, después de larga dolencia el distinguido joven, Julio de la Fuente Pansa.

La desaparición de la Fuente es una sensible pérdida para el deporte palmeño, destacándose como zagueiro en el Club futbolístico Lassalle, y últimamente en el deporte del Ping-Pong que ha tomado tanto arraigo en esta ciudad, siendo doblemente de lamentar esta pérdida precisamente ahora que van a dar principio las pruebas del Campeonato del Ping-Pong de Baleares en el que participará la Juventud Antoniana a la que pertenecía el finado.

El acto del entierro del estimado sportman de la Fuente constituyó una sentida manifestación de duelo, rindiéndole el póstumo tributo sus compañeros de deporte, dedicándole varias coronas.

D. E. P.

## Dr. Roglá

PECHO Y CORAZON  
Sindicato, 124

## Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial de Baleares

Estación del Laboratorio Oceanográfico. Observaciones del día 13 de Diciembre de 1935 a las 8 horas:

- Altura Barométrica, 758'1 mm.
- A. B. máxima de ayer, 761'0 mm.
- A. B. mínima, 758'6 mm.
- Temperatura, 71 gr. cent.
- T. máxima de ayer, 11'5 gr. cent.
- T. mínima, 4'8 gr. cent.
- T. media de ayer, 9'1 gr. cent.
- Termómetro seco, 71 gr. cent.
- T. húmedo, 6'4 gr. cent.
- Humedad relativa, 40 por ciento.
- Evaporación, 1'0 mm.
- Lluvia, 0'1 mm.
- Viento, W. L.
- Estado del cielo, nubes.

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 13 de Diciembre de 1935 a 7 horas:

Las bajas presiones siguen avanzando hacia Oriente perturbando el tiempo en Hungría y Checoslovaquia. Hay un mínimo barométrico situado entre las Baleares y Córcega, que perturba el tiempo en gran parte de Francia e Italia.

Las altas presiones están situadas en Noruega, determinando tiempo frío en la parte septentrional de Europa.

En el Mediterráneo Occidental, en las costas de España y Francia reinan vientos flojos o moderados del W. o NW. Desde Baleares hasta Túnez y toda la costa de Africa hay vientos flojos del W.

Barcelona a 11 horas.—Presión barométrica 755 mm. bajando, estado del cielo, cubierto, dirección del viento NE. 13 k/h.

Tiempo probable.—Variable y frío.

(ooo)

## Las Jornadas de Acción Católica

Anoche continuaron las funciones del Triduo de oración para las Jornadas de Acción Católica en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. Padre Gaspar Munar SS. CC. que desarrolló el tema: "Porque los seglares han de ser apóstoles", demostrando con referencias de textos y alocuciones pontificias el deber de los católicos de ser apóstoles para la defensa y propaganda de los principios católicos para salvación de los males de sociedad presente.

Terminado el certamen y previa exposición del Santísimo se rezó la estación y la Oaración en favor de la Acción Católica.

(ooo)

## Función teatral benéfica

A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA DE SANTA CATALINA. SE CELEBRARA EL PROXIMO MARTES EN EL TEATRO LIRICO

En pasadas ediciones anunciamos que un grupo de distinguidos jóvenes de nuestra ciudad estaban organizando una función teatral, con objeto de allagar fondos para la Sección Pro-Infancia de la Cruz Roja de Santa Catalina.

Hoy podemos decir que los trabajos de los organizadores tocan a su término y todo hace esperar se verán coronados por el más lisonjero éxito. La función se celebrará, Dios mediante, el próximo martes, a las nueve y media de la noche, en el Teatro Lírico.

La preciosa comedia del ilustre Jacinto Benavente "¡No quiero, no quiero!!!..." es la que se proponen poner en escena los distinguidos actores amateurs, bajo el siguiente reparto:

Condesa. Srta. Mariuca Nadal Blanes; Elvira, Marquesa de Rioblanco, Srta. M.<sup>a</sup> Nieves Valera; Doña Manolita, Srta. Elvira Vanrell; Genoveva, Srta. Albina Galindo; Elenita, Srta. Magda Puig Marqués; Paulina, Srta. M.<sup>a</sup> Luisa Vanrell; Florentina, Srta. Margarita Sabater; Lissie, señorita M.<sup>a</sup> del Carmen Ramirez; Don Alberto, Sr. D. Miguel Sabater; Raimundo, Sr. D. Juan Vivies; Matito, el niño Mariano Dezcallar; Valerio, Sr. D. Lamberto Cortés; Delfin, señor don Benigno Palos; Mauricio, Sr. don Carlos Fernández; Román, señor don Vicente García; Faustito, Sr. D. Juan Palou de Comasema; Operador, señor don Antonio García.

Como fin de fiesta, Juan Vives, el joven y aplaudido baritono, dará un acto de concierto acompañado al piano por el profesor don Jaime Roig.

Como se vé, los atractivos del programa confeccionado—por si no fuera suficiente el altruista fin de la función—justifican plenamente que la sala del Lírico se vea el próximo martes concurridísima.

El despacho de entradas y localidades, que se ve muy animado, continuará en la calle de Puigdorfilá, 22, primero, hasta el próximo lunes por la noche, y después en la taquilla del Teatro Lírico.

Al terminar la función habrá servicio extraordinario de tranvías.

(ooo)

## Del Gobierno Civil

### LA SALUD DEL SEÑOR GOBERNADOR

Hemos interrogado a nuestro amigo el secretario de este Gobierno Civil don Ramón Martínez Sevilla acerca del estado de salud del Gobernador en propiedad don Juan Manent.

El señor Martínez nos ha dicho que precisamente ayer recibió una carta del señor Manent, en la que, muy animado, le da cuenta de estar sometido al régimen curativo que le ha impuesto el Doctor Carulla y que, confía, que no ha de tardar en ponerse bien.

No habla en la referida carta de si tardará o no en regresar, lo que seguramente tendrá efecto tan pronto quede cumplido el referido plan curativo que le ha sido impuesto.

(ooo)

## Donativos

Para el Festival Infantil que ha de tener lugar la víspera de Reyes, a beneficio de los asilados en los Establecimientos benéficos de esta capital, ha recibido la Juventud Ateneísta, organizadora del mismo, del señor Presidente de la Diputación, donativos de los siguientes donantes:

Del Sr. Director-Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, don Francisco Socias Ferragut 250 pesetas.

Del Excmo. Sr. Comandante Militar de las Baleares, don Carlos Masquelet, 15 id.

Del Sr. Presidente de Liebre Mérica Balear don Pedro Dezcallar Tacon 50 id.

A todos expresa la Juventud Ateneísta, en nombre de los pequeños asilados, su más profundo agradecimiento.

## De interés para los Propietarios

### SOBRE EL ARBITRIO INCREMENTO VALOR DE LOS TERRENOS

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Con el fin de evitar posibles perjuicios y molestias de orden económico a los señores propietarios asociados de esta Corporación, se pone en conocimiento de éstos que, viniéndose liquidando por el Excmo. Ayuntamiento el impuesto sobre incremento del valor de los terrenos (plus-valía), con arreglo a las disposiciones vigentes en la materia y Ordenanza del mismo, apartado b) del apartado segundo del artículo sexto, en los casos de transmisiones de dominio a título oneroso, el importe de la cuota se hace efectiva del adquirente, pero éste podrá, sin embargo, salvo pacto en contrario, descontar del precio el importe del gravamen que legalmente recaiga sobre el enajenante, lo que debe ser tenido en cuenta, por unos y otros, en el momento de verificarse la transmisión, a fin de evitarse consecuencias inesperadas de orden fiscal.

A este efecto conviene se tenga presente por los posiblemente interesados con arreglo a lo establecido en el apartado tercero de las vigentes Ordenanzas del citado impuesto: "Los Notarios y demás funcionarios públicos encargados de autorizar los documentos de transmisión procurarán exigir a los enajenantes la justificación de que los inmuebles que pretenden vender están al corriente del pago de las cuotas con motivo de anteriores transmisiones, si la fecha de aquéllas es posterior al primero de abril de 1934. Igualmente la oficina liquidadora del arbitrio, previa autorización de la Alcaldía, expedirá a petición de los señores Notarios o preguntados interesados, liquidaciones provisionales, para que los adquirentes conozcan el importe del arbitrio y puedan hacer uso del descuento a que se refiere el citado apartado b) del apartado segundo de este artículo".

(000)

## Fomento del Turismo

### EXCURSION PARA EL DOMINGO DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1935

Salida en el tren de las 8 de la mañana para Sóller, para seguir a pie por Son Llampayes, Sa Figuera, Sa Torra Picada, Puerto de Sóller, Muleta, Ca'n Bleda, Ca'n Prem, Pujol de'n Baña y Sóller, donde se tomará el tren de regreso.

Comida individual.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución, 34-40. Teléfono, 2216.

Punto de reunión: Estación del Ferrocarril de Sóller.

Se suplica a los señores socios, que lleven su distintivo en lugar visible.

(000)

## Audiencia

### CAUSA POR ABUSOS DESHONESTOS

Ayer por la mañana, se constituyó de nuevo el Tribunal de Derecho para ver

y fallar con intervención del Jurado la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra José Poveda Riera, acusado del delito de abusos deshonestos.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal Sr. Prada.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Gabriel Fuster Forteza.

Dada la índole del asunto la vista se celebró a puerta cerrada.

Terminado el desfile de testigos y previos los informes del Sr. Fiscal y del Sr. Abogado defensor, se sometieron a los señores Jurados las preguntas del veredicto, retirándose a deliberar.

Reanudada la vista y leído el veredicto este fué de culpabilidad y en su consecuencia la Sala de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a la pena de tres años, seis meses y veintidosa de prisión, accesorias y costas.

Conforme dispone la ley, se preguntó al Jurado por medio de bolas blancas y negras si consideraba excesiva la pena.

contestando que la consideraba excesiva.

En su consecuencia se instruirá el correspondiente expediente de indulto.

(000)

## Muchacho atropellado por un camión

Comunica la Benemérita del puesto de esta capital, que se presentó en la Casa-Cuartel el vecino del Secar del Real Guillermo Ferrá Palmer, denunciando que el día 2 del actual un chófer de la exclusiva de Esporlas que guiaba el autobús P. M. núm. 5917, atropelló a un obrero suyo llamado Bernardo Costa Ferrer de 15 años, produciéndole una herida en un pie, no habiendo denunciado antes el hecho debido a que el chófer se ofreció a abonar los gastos y en la actualidad se negaba a ello.

Practicadas las diligencias del caso e

interrogado el chófer llamado Antonio Coyas manifestó que sobre las 6 y media del día 2 en el kilómetro 7 de la carretera de Esporlas se cruzó con un muchacho que iba montado en un mulo y como en ambos lados de la misma había montones de tierra el muchacho se detuvo y el paró y suponía que el vehículo al estar a la altura de la caballería esta se espantaría y se hecharía sobre el coche rozando el muchacho con el pie izquierdo la bisagra inferior de la puerta lateral posterior izquierda.

El muchacho afirmó que si el chófer hubiera acercado el coche a su derecha no le hubiera atropellado.

Asistido el muchacho por el médico don Lorenzo Picallo, apreciándole una herida de 12 centímetros de profundidad en el pie izquierdo de carácter leve salvo complicaciones.

De todo ello se ha dado cuenta al Juzgado a los efectos oportunos.

SAN SADURNÍ DE NOYA

**CODORNÍU**

# DE SOCIEDAD

Guarda cama ligeramente enfermo, nuestro amigo y alto empleado de Hacienda, don Juan Bérnago.

Desémosle un pronto restablecimiento.

\*\*\*

Ayer llegaron de Barcelona, don Guillerma Alemany y señora, don Bartolomé Oliver, don Antonio Falset, don José Canals y don J. Mateo.

\*\*\*

También llegó de Barcelona, el embajador de España en Roma don Gabriel Alomar.

\*\*\*

Anteyar tuvo lugar, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, el rezo del Santo Rosario y acto seguido los solemnes funerales en sufragio del alma del noble señor don Jaime de Oleza y Cebreira, Teniente Coronel de Caballería retirado.

Asistió gran concurrencia, quedando bien patente la estima y gran aprecio en que era tenido el difunto.

Seguidamente se efectuó la conducción de cadáver a su última morada, acto que también se vió concurridísimo.

Reiteramos a su afligida familia, en especial a sus hijos don Jaime y don Juan, sus hijas doña Ana, doña Coloma, doña Carmen y doña Josefa, sus hijos políticos don José Moragues Cabot y don Jorge Fuster Valiente, sus hijas políticas, su hermana doña María Ignacia, sus hermanas políticas doña María de España, Vda. de Oleza y doña Margarita Frates, Vda. de Oleza y nietos, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

\*\*\*

Ayer falleció en Villafranca de Bonany la niña Magdalena Jaume Rosselló.

Deja este mundo a la tierna edad de siete años, siendo el encanto de sus pa-

dres, que han visto arrebatada por la muerte cuando todo le sonreía.

D. E. P.

Reciban sus desconsolados padres don Jaime Jaume Mestre, contratista de las obras de la Escuela Graduada de Santa Catalina y doña Catalina Rosselló Bauzá, sus hermanos, abuelos, tíos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

\*\*\*

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña María Ignacia Sancho Ferrer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

Anoche embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Miguel Puigserver, don Francisco Oleza, don Jaime Cifre, don Magín Marqués, don Ramón Oliver y don Juan Pascual.

\*\*\*

Anoche falleció en esta ciudad después de breve y penosa enfermedad la distinguida señora doña Asunción Visió Morales.

D. E. P.

Baja al sepulcro después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Su muerte será muy sentida por la muchas relaciones con que contaba y finada. Era muy apreciada por las virtudes que la adornaban.

Reciba su afligido esposo el sustituto del Registrador de la Propiedad don José Cano Coll, sus hijos don José, del cuerpo de Telégrafos (ausente), don Bartolomé, doña Margarita, don Emilio y doña Pilar, hija política hermana política y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

(0000)

los socios del Ateneo en sus diferentes secciones y los simpatizantes del Grupo literario AZUL y afiliados.

(000)

## Un auto alcanzado por un camión

Sobre las diez de la mañana de anteyar jueves, se presentó a la Benemérita del puesto de Selva, el vecino de dicha villa Bartolomé Balléster Ferragut, denunciando que unas horas antes al dirigirse a la ciudad de Inca guiando el coche de su propiedad, acompañado de varios jóvenes al llegar al kilómetro 15 de la carretera de Lluch a Santanyí, había sido embestido por la parte trasera, por el coche correo de Inca a Lluch conducido por Miguel Salvá Serra, echándole fuera de la carretera quedando el coche empotrado en el terraplen derecho de dicha vía, causándole los desperfectos de torcedura completa del eje de la rueda delantera derecha, un golpe en el guarda-barro izquierdo trasero y varias rozaduras, en la carrocería, valorados los daños en unas cien pesetas.

Uno de los jóvenes ocupantes sufrió una herida en la frente y varias contusiones que le fueron curadas por el médico titular.

La herida se llama Antonia Femenias Ferragut, habiendo sido calificadas las lesiones de carácter leve, salvo complicaciones.

# CULTOS

## PARA HOY

### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de San Francisco, que los Terciarios y Cofrades de la Inmaculada dedican a su Purísima Madre en el Misterio de Su Inmaculada Concepción. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media rezo de la Corona, continuación del solemne Triduo, sermón por el Rdo. Sr. Herrero y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En San Felipe Neri.—Adoración Nocturna por el norte S. Felipe.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen de Belén en el Santo Hospital.

### Santorial

San Nicasio, ob. y Santa Entropia, Vg.

## PARA MAÑANA

### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de San Francisco, que los Terciarios y Cofrades de la Inmaculada dedican a su Excelsa Madre la Inmaculada Concepción, Fiesta de la Inmaculada. A las 10 Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero. Se cantará a Misa Pontificalis, del maestro Poesi. Después de la Misa Bendición Papal y exposición del Smo. Por la tarde a las 4 y media, actos de coro. A las 6 y cuarto, rezo de la Corona, Trisagio, sermón, procesión Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jerónimo, también a la Inmaculada Concepción. A las 7 Misa cantada y exposición del Smo. Por la noche Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 7 y media Comunion general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las 8 y cuarto Misa solemne con sermón. Por la noche exposición, Rosario y plática.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, fiesta solemne dedicada a Santa

(0000)

Del hecho se dió cuenta al Juzgado a los efectos procedentes.

(000)

## Programa de Radio Mallorca

### PARA EL DIA 14 DE DICIEMBRE

Tarde:  
A las 13.—Apertura de la estación—Boletín meteorológico—Discos solicitados.

A las 13'30.—Golondrina, canción—Frag. de "Agua, azucarillos y aguardiente", de Chuca—Frag. de "La Alegría del Batallón", de Serrano—Obertura "Carnaval", de Dvorak—Les Deux Pigeons, de A. Messager.

A las 14'30.—Carteleras de teatros—Diario hablado.

Catalina Thomás. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. don Francisco Jaumé, Vicario. Procesión con el Smo. Dominica tercera. Acabada la procesión y después de la reserva se hará la adoración de la reliquia de la Santa y se cantarán las coplas populares.

En Montesión, a las 7 y media Comunion general para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde a las 6 y media exposición de S. D. M. y ejercicio de la Buena Muerte.

En la Anunciación (Hospital) a las 10 y media de la mañana en la capilla del Nacimiento, durante la celebración de una Misa, principiará la Novena dedicada al Natalicio del Divino Niño, continuándose los demás días en igual forma. Por la tarde a las 5 y tres cuartos con meditación y cantos.

En la Iglesia de la Concepción, se celebrará la fiesta principal de las Hijas de María. A las 10 y media Oficio solemne que celebrará el M. I. Sr. Director cantándose la Misa de Angelis, alternando las Religiosas con las Asociadas y predicará el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J. Por la tarde a las 6 imposición de medallas de Hijas de María a las aspirantes que hayan cumplido el tiempo reglamentario y acto seguido, exposición del Smo. Rosario, Visita a la Sma. Virgen con cánticos, sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia, Bendición y reserva.

En San Juan, se celebrará solemne fiesta votiva en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las 10 y media Misa mayor con sermón. Por la noche, a las 6, Rosario, plática y bendición con el Smo.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, solemnes cultos con que la V. O. T. honrará a su glorioso Patrono San Luis Rey de Francia. A las 7 y media Misa de Comunion general con plática por el Rdo. P. Querubín de la Piña. Por la tarde a las 6, Exposición del Smo. Trisagio cantado, Visticiones del hábito de la T. O., panegirico por el Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro. Bendición papal y veneración de la Reliquia del Santo.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

### Santorial

Domingo II de Adviento.—Santa Irene m. y San Valeriano, ob. J. P.

(0000)

A las 15.—Cierre de la estación, Noche:

A las 20.—Apertura de la estación—Emisión dedicada a los niños.

A las 20'30.—Boletín meteorológico—Discos solicitados.

A las 21'45.—Emisión del Aficionado.

A las 22'30.—Música de Baile.

A las 22'50.—Diario hablado.

A las 23.—Cierre de la estación.

## AVISO

### SOCIEDAD GENERAL DE TRANVIAS ELECTRICOS INTERURBANOS

Por acuerdo del Consejo de Administración se abre un concurso para la explotación de los anuncios en los coches y postes de la Compañía, según condiciones que se facilitará a quien interese, en las Oficinas.

Palma 12 Diciembre 1935. — Consejo-Delegado, Q. Esteva.

## Grupo Literario "Azul,"

Para hoy se tiene anunciada la primera velada de las en proyecto a celebrar por este Grupo literario en el Ateneo y a las siete en punto de la noche.

### PROGRAMA

Primera parte: Recitación de poesías por Nicolás Mas (poesías originales de poetas del Grupo y otros).

Recital de canto por el excelente y ya conocido tenor Antonio Esteva, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Poys dezeys que me quereys ben (Del libro de vihuela de mano de Luis Milán 1535).

2.ª Ya se asienta el Rey Ramiro (El delphin de Música de Luis Narváez 1538), (Romance antiguo).

3.ª Tres moricas me enamoran (Anónimo S. XVI).

Segunda parte: Lectura de trabajos literarios por escritores del Grupo.

4.ª Mira Nero de Tarpeya (Del libro de la declaración de instrumentos del Fray Juan Bermudo, 1548).

5.ª Duélete de mí, Señora (Joan Vazquez, (Del tratado Orphenica Lyra. Transcripción Pedrell).

6.ª Villancico a tres de Joan Vazquez. (Del tratado Orphenica Lyra. Transcripción Pedrell).

Será acompañado al piano por la conocida profesora doña Margarita Cerón. Quedan atentamente invitados todos

# Teatros y Cines

## PRINCIPAL

Se han repartido las listas de la compañía de comedias de Antonia Herrero, en la que figura el primer actor Nicolás Navarro.

Debutará el viernes próximo día 20, con la aplaudida comedia "¡Como tú, ninguna!"

He aquí la lista de la compañía:  
Primera actriz: Antonia Herrero.  
Primer actor y Director: Nicolás Navarro.

Primeros actores cómicos: José Bañaguer y Elias Sanjuán.

Dama de carácter: Carmen Cuevas.

Primera dama joven: Maruja Cuevas.

Primer galán joven: Carlos García Lemos.

Actrices: Elisa Hernández, Dionisia Hernández, María Sierra, Marisa S. Herrero, Lina de Hevia, Carmen Robles, Lina Santamaría, Emilia Sanz.

Actores: Juan Catalá, Rafael Carbonell, Carlos Gascón, Arturo Marín, Francisco Mora, Manuel Muguerra, José Parejo, Eduardo Paris, Joaquín G. Parreño, Joaquín Regales, José Ruiz.

Apuntadores: Juan Cortada y Carlos Mareca.

Maquinista: José Sierra.

Sastrería: Suc. de Malatesta.

Peluquería: Angiada.

Atrezzo: Artigau.

Armería: José Fernández.

Zapatería: Suc. de Carreras.

Repertorio y estrenos. — "Sol de otoño"; "La ruta de las caravanas"; "El misterio de la quinta avenida"; "Mamá Inés"; "Morena Clara"; "Las doce en punto"; "Como tú, ninguna"; "La mujer que se vendió"; "La marquesona"; "Oro y marfil"; "Madre Alegría"; "Los caballeros"; "La malquerida"; "Mayo y abril"; "María, la famosa"; y "Sol y sombra".

Queda abierto un abono a diez funciones de gala.

Días de gala: 20 (debut); 22 (domingo); 25 y 26 (Navidad); 29 (domingo); 1 (primero de año); 2 (jueves de moda); 3 (beneficio de Antonia Herrero); 5 (domingo); 6 Reyes y despedida de la compañía.

Además del tradicional abono a las funciones de moda, se abre otro a las 18 con un treinta por ciento de rebaja.

## MODERNO

Siguen proyectándose en este favorecido cinema la grandiosa producción "Clive de la India", en español, con Ronald Colman y Loretta Young; "Sucesos Sensacionales", dibujos sonoros y cómica.

## RIALTO

Sigue gozando de la admiración del público selecto la labor de Jean Kiepura, en su última creación "Las quiero a todas", película que, como todas las de este gran tenor, dejará grato recuerdo a los amantes del cine, como a los de la música y bel canto, por lo que, como sus anteriores, será digna de volverse a repetir en la primera ocasión que se presente, ya que los llenos que se registran a diario, demuestran el interés que ha despertado.

Una vez más hemos de felicitar a la productora Ufilms, quien siempre que anuncia una de sus películas selectas, vamos al cine convencidos de

ver arte, exquisitez, música, presentación y dirección impecable.

También son muy celebrados los dibujos en colores, el Noticiario Fox en español con interesantes noticias del conflicto italoabisinio, y la variedad Warner Bros titulada "Sanatorio musical".

## SALON MALLORCA

Mañana domingo se celebrarán funciones de cine y de teatro mallorquín.

De tres y cuarto a nueve menos cuarto se proyectarán las películas "Vuelan mis canciones" por Marta Eggert y "Anny Anny" por Anny Ondra, que el jueves fueron celebradísimas.

A las nueve de la noche función de cine y comedia, proyectándose "Anny Anny"; y dándose la segunda representación de la astracanada de Sureda y Cladera "Si te casassis Ximet?".

(000)

## Ateneo

### CHARLA

Hemos recibido la siguiente nota:

El pasado sábado 7, tuvo lugar en el Ateneo la anunciada charla, que corrió a cargo del publicista María Agulló. Previa presentación del Secretario de la Entidad Sr. Eyaralar, empezó el disertante fijando el verdadero carácter de la peroración que tildó en sí de antítesis de las conferencias. Explicó el nombre puesto a la charla—Desvanec—derivándolo de el precioso material histórico que encierran los viejos desvanes de las antiguas casas señoriales mallorquinas. Pasó a hablar enseguida de los coches de punto, sobre los que se extendió en ingeniosísimas consideraciones, llenas de espíritu y buen humor, a la par que aderezadas con un valioso contenido histórico. Pasó luego al elogio del cacahuete, desde sus orígenes—importación de la leguminacea por Fernando de Oviedo en el Siglo XVI—a la plantación de la planta por el canónigo valenciano don Francisco Tabares de Ulloa en el año 1790.

Expuso la teoría del arte de comer cacahuetes, llena de gracia y originalidad, explicando los sitios y ocasiones en que debe comersé el fruto popularísimo.

La greguería de las cosas iba tramándose en la ruda polímita de su telar. Detalles vulgares y cotidianos se transformaban en arbescos brillantes, al tratar del "oro tibio de las calles", de la "cajita bolva" de la "fruta pudorosa" que es para el autor de la charla el cacahuete.

Habló después, de la acera, extendiéndose en consideraciones sobre los principios históricos de ésta, detallando las vías pompeyanas cuyas aceras aún hoy pueden apreciarse en la ciudad desenterrada. Con datos llenos de sabor local, resucitó los días en que eran llevados al suplicio los condenados por la Inquisición. Era en los tiempos en que las aceras escaseaban, y la gente arrinconada en las calles tuvo que ver distintos cortes históricos sin un mínimo de seguridad personal.

Sacó a colación, en una magnífica greguería, la influencia de los extranjeros en Mallorca, poniendo en parangón los costumbres de la época con las de finales de siglo, explanando donosamente diversos conceptos que aplaudió espontáneamente el auditorio.

Habló después, del popular reloj de nuestro Ayuntamiento, desenvolviéndose

se en el supuesto de que en Figuera se había parado un día. Los incidentes que el caso produce, son tratados en la conferencia del Sr. Agulló con agilidad y gracia encantadora.

Como detalle ciudadano mencionó la vida en el hogar de los perros, hablando de sus razas, de su historia y mitología, todo envuelto en una pátina de buen gusto y originalidad que los detalles vulgares y casi sin substancia adquirían relieves insospechados.

Como colofón demostró Marian Agulló que aún que nada hay nuevo bajo el sol que da vida al planeta, un tema bien tocado siempre tendrá sus visos de originalidad. Y, habló de la caída de las hojas. Intercalando gruguerías y ocurrencias deliciosas, el Sr. Agulló desenfocando la realidad supo mantener hasta el final el interés despertado al principio por sus palabras.

Acabó, siendo felicítadísimo y cosechando nutridos aplausos.

(000)

## Información del Puerto

### Entradas

Entraron, de Barcelona la motonave postal "Ciudad de Barcelona"; de Ibiza la balandra "Rafael Verdera" con efectos; de Valencia el pallebot "Cala Llonga" con cargavaria; de Barcelona los pallebotes "Cala Contesa" y "Cala Tuent" con carga general; de Valencia e Ibiza el vapor correo "Mallorca"; de Cabrera la motonave "Ciudad de Tarragona".

### Salidas

Salieron, para Cabrera la motonave "Ciudad de Tarragona" con su equipo; para Ibiza y Alicante la motonave postal "Ciudad de Alicante"; para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Barcelona".

### Despachados

Quedaron despachados, para San Carlos de la Rápida el pallebot "Cala Mitjana" con abonos; para Gandía el pallebot "Cala Pi" con efectos.

(000)

## Turismo

El paquebot norteamericano "Exeter" que había de llegar ayer lo hará esta mañana.

También es esperado esta mañana el paquebot alemán "Vangoni".

(000)

## Patronato Obrero

El próximo domingo a las 5 y media de la tarde la Catedral de declamación representará "El Cuarto Mandamiento" y "Un monólogo y seguidamente la Congregación menor estrenará la obra "Castell de la Por".

(000)

## La fiesta de Santa Lucía

Como todos los años en la Iglesia de la Merced se celebraron ayer con toda solemnidad los cultos dedicados a la festividad de la santa protectora contra las enfermedades de la vista, que estuvieron concurridísimos.

Desde las primeras horas de la mañana hasta bien anochecido enfervorecida hilera de gentes adoró a la venera-

da imagen de la santa, que entre guirnaldas y flores no se vió ni por un instante en la soledad del templo vacío.

Llamaba poderosamente la atención la abundancia de velas que, sobre una mesa, habían llegado a depositar los fieles, como manifestación de su agradecimiento.

(000)

## Curatos en la Casa de Socorro

Isabel Mulet Fayas, 20 meses, quemaduras, de segundo grado en la muñeca y mano izquierda, con agua hirviendo, jugando.

Gertrudis Garí Agulló, 42 años, presenta erosiones en la cara, de pronóstico leve, agredida.

Pablo Valls Barceló, 6 años, presenta herida incisa en la muñeca izquierda, con un cristal, jugando.

Enrique Martínez Sigulé, 3 años, quemadura de primer grado en la muñeca izquierda, producidas en la cocina de su casa.

Antonio Muntaner Rosselló, 10 años, herida contusa en la región occipital, por caída.

## LIRICO APARATOS: WESTERN ELECTRIC ELECTRIC

Hoy a las 3'30

Metro Goldwyn Mayer presenta **El cuarto Nº 309**



En Español

## Ayuntamiento de Palma

**IMPUESTO DE INQUILINATO Y SOLARES SIN EDIFICAR**

Se previene a los contribuyentes que no hayan satisfecho las cuotas del año 1935 correspondientes a los Impuestos de Inquilinato y Solares sin edificar, podrán hacerlo sin recargo alguno hasta el día 20 del actual inclusive y transcurrido dicho plazo serán entregados los recibos a los Agentes Ejectivos recientemente nombrados.

Palma, 9 de Diciembre de 1935. El Alcalde, Luis Ferrer.

## HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical. SIDA. Enfermedades de la Piel. — Avenida Alejandro Rosselló, 103.

# TELEGRAMAS

## EL CONFLICTO ITALOABISINIO

### CONSIDERACIONES ACERCA DE LA APROXIMACION FRANCO-BRITANICA

Berlín, 12. — La prensa alemana sigue con bastante interés la actual situación diplomática en lo que se refiere a los trabajos de solución amistosa del conflicto italoetíope. Es de observar que en general la prensa dedica su atención al hecho de que gracias a las negociaciones para poner fin a este conflicto se está realizando una nueva aproximación franco-británica.

El "Berliner Taggeblatt", dice:

Francia e Inglaterra se han encontrado de nuevo. En los presentes momentos están más cerca una de otra de lo que estuvieron jamás. Existen suficientes elementos informativos para confirmar la impresión de que después de la solución del conflicto planteado entre Italia y la Sociedad de Naciones, Francia e Inglaterra se ocuparán de las principales cuestiones del rearme y de los problemas que plantea en lo que se refiere a Alemania".

Por su parte, la "Berliner Borsen Zeitung", se pregunta si es que se quiere volver a Stressa pasando por Addis Abeba.

"Las proposiciones hechas a Italia — agrega — están ciertamente muy lejos de las primitivas reivindicaciones de Italia. Ya no se trata de un predominio político italiano sobre Addis Abeba. Sin embargo las actividades colonizadoras italianas podrán actual con éxito en los territorios ofrecidos. Los ingleses se han revelado nuevamente como una gente muy práctica".

### PROTESTA DE LOS MEDICOS DEL HOSPITAL AMERICANO DE DESSIE

Ginebra, 12. — El secretariado general de la Sociedad de Naciones ha hecho público el telegrama que recibió del Gobierno etíope y que constituye una protesta de los médicos del hospital norteamericano bombardeado el viernes de la semana pasada por los aviones italianos en Dessie. Este documento, que ha sido comunicado ya al Consejo del organismo internacional y a los miembros de la Sociedad de Naciones, y cuyas líneas generales son ya conocidas, dice textualmente:

"Addis Abeba, 7 de diciembre de 1935.

"Los abajo firmados, médicos del hospital norteamericano Tafari Makonnen: Doctores Stadin, Loeb, Dasius, Malako Beyene, de la ambulancia de la Cruz Roja número cinco; doctores Scoppler y Armad, médicos de la ambulancia número tres, que tenían todas sus instalaciones provistas muy visiblemente del emblema internacional de la Cruz Roja:

"Declaramos formalmente lo siguiente:

"En el día de ayer, viernes, seis de diciembre de 1935, a las siete horas 48 minutos de la mañana, tres escuadrillas de aviones de bombardeo italianos, compuestas de cuatro aparatos cada una, volaron sobre la ciudad de Dessie, arrojando bombas incendiarias y explosivas, Shrapnells

y bombas-torpedos, durante una hora.

Declaramos formalmente que las primeras bombas explosivas e incendiarias fueron arrojadas sobre todas las ambulancias de la Cruz Roja, cuyos emblemas internacionales estaban izados visiblemente y en gran número; declaramos que sobre el propio edificio del Hospital Tafari Makonnen, donde estaban instalados 65 enfermos y heridos, fueron arrojadas cinco bombas, a pesar de que en el techo del edificio había una gran cruz roja pintada.

La sala de instrumentos quedó completamente destruida por el fuego provocado por las bombas incendiarias; también lo quedaron dos salas de enfermos.

La enfermera jefe, señorita Havig, tiene una fractura abierta de la pierna izquierda, y su estado es bastante grave.

Una dependencia del mismo hospital situada a cien metros de distancia, donde estaban hospitalizados varios enfermos, también resultó afectada por el bombardeo, a pesar de estar izada la bandera de la Cruz Roja.

"La tienda de cirugía de la ambulancia número 2 (Dres. Loeb, Dasius, Malako, Beyene), situada a doscientos metros del hospital, quedó completamente destruida e incendiada por las bombas, y todo el material resultó destruido.

"Declaramos que en el recinto donde se encuentran las ambulancias, y que está situado fuera de la ciudad, los emblemas de la Cruz Roja internacional estaban en sus puestos, en gran número.

"Protestamos y condenamos este acto inhumano ante todo el mundo civilizado y señalamos a todos los Gobiernos, a la Sociedad de Naciones, y a todas las religiones el hecho de que en el recinto de las ambulancias, muy visible, hayan sido arrojadas más de 40 bombas explosivas e incendiarias, a consecuencia de lo cual tenemos que lamentar varias docenas de víctimas entre muertos y heridos.

En fe de lo cual firmamos el presente documento, para que sirva de testimonio.

Hecho en Dessie (Etiopía), el 7 de diciembre de 1935.

Firmado: M. J. Sorenso; A. R. Stadin; M. S. Belau; Dr. Loeb; Dr. Dasius; Malako Beyene".

### DECLARACIONES DEL MARISCAL BADOGLIO

París, 12. — El mariscal Badoglio ha hecho las siguientes declaraciones al enviado especial de "Le Journal" y "L'Intransegeant", en Adigrat:

"La presente guerra sólo es colonial por el terreno, pero no por el adversario, por cuanto éste puede disponer de 100.000 hombres para batallar en masa.

Es indispensable que las tropas italianas tengan asegurado su aprovisionamiento; para lograrlo nos precisamos carreteras. Cuando podamos efectuar nuestro aprovisionamiento sin dificultades de ninguna clase, nuestro ejército reanudará su papel

ofensivo, según un plan que está ya perfectamente elaborado. Hay que tener presente que los soldados italianos no pueden vivir en el país como lo hacen los etiopes, con un puñado de "durah".

### ¿UN ATAQUE NOCTURNO A MAKALÉ?

El Cairo, 12. — Llegan a esta ciudad noticias no confirmadas afirmando que los etiopes han intentado realizar un ataque nocturno contra la posición italiana de Makalé. Se afirma que este ataque ha sido de verdadera importancia, pero se desconocen detalles del mismo. En concreto, parece que el ataque se ha iniciado contra las avanzadas del Sur.

### LOS ITALIANOS SE ATRINCHERAN EN EL TIGRE

Addis Abeba, 12. — Noticias de buena fuente, recibidas en esta capital, afirman que los italianos se están atrincherando en toda la línea Axum-Adigrat-Adua, donde están colocando alambradas, y situando baterías de ametralladoras, en los puntos estratégicos, a corta distancia unas de otras.

### EL NEGUS DECLARA QUE LAS PROPOSICIONES SON TOTALMENTE INACEPTABLES

Dessie, 12. — Uno de los enviados especiales de la Agencia Havas ha sido recibido por el emperador, en el cuartel general de éste, en Dessie. El periodista ha interrogado al soberano sobre su posición y la de su país ante el proyecto de paz elaborado en París por los ministros francés e inglés.

El Negus ha declarado:

"El Gobierno etíope, ante las presentes proposiciones, recuerda las declaraciones que hizo públicas anteriormente, especialmente la de 8 de octubre último, en la que afirmábamos que Etiopía no quiere ni ha querido jamás la guerra; sin embargo, estamos dispuestos a defender nuestro suelo contra la invasión italiana.

Cuando se celebró la Conferencia de París y se reunió el Comité de los Cinco, Etiopía aceptó todas las concesiones compatibles con su dignidad, a fin de evitar la agresión italiana; sin embargo, la agresión se consumó. Por consiguiente, no tenemos la menor intención de ceder a una fuerza que no provocamos jamás, por cuanto esto constituiría un verdadero premio a la violencia".

A continuación, el emperador afirmó enérgicamente que las proposiciones elaboradas en París son totalmente inaceptables por el Gobierno de Addis Abeba.

"Es muy probable que nuestra negativa signifique un recrudecimiento de la guerra. Lo creemos; pero este peligro no nos arredra. Durante mis viajes he podido constatar cuál es la moral de nuestros ejércitos. Y con estos hombres podremos defender hasta el último extremo nuestro suelo.

En la presente campaña se está jugando todo el porvenir de nuestro país. Como tenemos fe en los destinos de nuestra patria, estamos dispues-

tos a derramar la última gota de sangre de nuestro último hombre para vencer".

El Negus termina diciendo:

"Además, aunque yo, en un momento de debilidad, aceptara estas proposiciones humillantes, el país no las aceptaría".

### LA PRENSA COMENTA SATISFACTORIAMENTE LA DECISION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES. — ¿HA PRESENTADO ITALIA CONTRA-POSICIONES A LAS CONDICIONES DE PAZ ANGLO-FRANCESAS?

París, 13. — La prensa comenta con satisfacción la decisión tomada en Ginebra de presentar al Consejo de la Sociedad de Naciones las proposiciones franco-británicas para solucionar el conflicto italoabisinio la semana que viene, pues predomina la opinión de que concediendo unos días de calma será mucho más fácil llegar a un acuerdo.

Actualmente en los círculos de la Sociedad de Naciones se advierte bastante excitación y por otra parte parece ser que la opinión pública en Inglaterra coincide con la de los delegados de los pequeños estados representados en Ginebra en el sentido de que las proposiciones de París no son más que una recompensa para el agresor.

Es innegable que en Ginebra hay bastante inquietud con tendencia a ir en aumento, puesto que por otra parte se duda de que Italia acepte las proposiciones incondicionalmente y hasta se dice que ya ha sugerido modificaciones que van mucho más lejos de lo que se esperaba.

El redactor internacional de "L'Oeuvre" afirma que las proposiciones que será publicadas tal vez hoy por la noche darán a Abisinia el puerto de Assab y una banda de territorio para unirlo al territorio abisinio.

La parte norte de la provincia de Tigré con Adua y Adigrat serán cedidas a Italia, que también recibirá la provincia de Ogaden, mientras que el resto de Abisinia incluyendo la zona de colonización destinada a Italia estará bajo el mandato de la Sociedad de Naciones.

Aunque estas condiciones son bastante severas para Abisinia, al parecer son menos favorables a Italia que las ofertas que se le hicieron anteriormente y por este motivo en los círculos de la Sociedad de Naciones se duda si serán aceptables para Mussolini.

Por otra parte se teme que la delegación británica, impresionada por las manifestaciones de la opinión pública en Inglaterra, no haga nada para allanar las dificultades que se presenten.

De todas formas el embargo del petróleo ha quedado únicamente suspenso por ahora nada más y podría hacerse efectivo si las circunstancias lo exigieran.

### DIFICULTADES PARA LLEVAR A LA PRACTICA LAS PROPOSICIONES FRANCO-INGLESAS

Roma, 13. — Aunque las proposiciones franco-inglesas han sido aceptadas por Mussolini como base de ne-

gociación en los círculos políticos de ésta no se espera que la situación llegue a despejarse rápidamente, puesto que en la práctica las consecuencias que entrañaría el aceptar definitivamente estas proposiciones tienen tal alcance y las dificultades que ha de vencer la Sociedad de Naciones para ponerlas en práctica presentan tantas complicaciones que Mussolini necesitará algún tiempo para examinarlas minuciosamente.

En cuanto a las sanciones, se cree que no serán intensificadas y se espera que si adelantan las negociaciones de paz pronto serán anuladas.

Por ahora la prensa no hace ningún comentario sobre la reciente oposición de la opinión inglesa hacia las proposiciones de París.

Las informaciones de fuente italiana afirman que se están tomando estas precauciones en previsión de un eventual ataque etíope.

#### EL VIERNES PROXIMO SE REUNIRÁ LA S. DE N. PARA EXAMINAR LAS PROPOSICIONES QUE HAN HECHO LOS PAISES BELIGERANTES

Ginebra, 13. — El secretariado de la S. de N. ha telegrafado hoy al Negus manifestándole que el consejo ha sido convocado para el viernes próximo con el fin de examinar las proposiciones que hagan los dos países interesados.

#### EL "GIORNALE D'ITALIA" DICE QUE NO DEBEN CONTAGIARSE DEL OPTIMISMO DE LOS PERIÓDICOS INGLESES Y FRANCESES

Roma, 13. — El diario semioficial "Giornale d'Italia" ha publicado esta noche un artículo de fondo comentando el conflicto abisinio por la primera vez desde el sábado pasado y al mismo tiempo previene a la opinión italiana contra el optimismo que se advierte en el extranjero sobre las proposiciones de París diciendo que desde el punto de vista italiano es, por lo menos, prematuro dejarse llevar de optimismos, pues nada puede cambiar la situación mientras Italia no llegue a tomar una decisión en uno u otro sentido lo que, por la naturaleza del asunto, no puede hacerse precipitadamente.

El optimismo de ciertos periódicos franceses e ingleses no es solamente injustificado por los acontecimientos sino que tiene tendencia a desnaturalizar la realidad al reavivar esperanzas que de no cumplirse incrementarían amargamente la desilusión.

#### SE HAN PUBLICADO EN ITALIA LAS PROPOSICIONES FRANCO-BRITANICAS

Roma, 13. — Esta noche se ha publicado en ésta la parte substancial de las proposiciones franco-británicas.

Según la nota oficial los términos de las proposiciones son los siguientes: Cesión de la parte este de la provincia de Tigré a Italia, el límite sur llegando hasta el río Ghevad en las cercanías de Makallé, el límite norte siguiendo una línea de norte a sur entre Adua y Aksum, pero dejando esta última ciudad en poder de Abisinia; delimitación de la frontera, que hasta ahora no se ha hecho, entre Eritrea y la provincia de Danakil.

Abisinia conservará la provincia de Aussa y recibirá parte del territorio de Eritrea con el puerto de Assab; delimitación de la frontera, que hasta ahora no se ha hecho, entre la Somalia Italiana y el último extremo sur de la provincia de Ogaden, el nuevo límite irá hacia el noreste desde la unión de la Somalia Italiana

## Noticias del Extranjero

### LAS OBRAS DEL FASCISMO

Roma, 12. — Con motivo de la jornada de la "Madre y el niño" que se celebra todos los años en Italia el día de Navidad, vendrán a Roma del 17 al 21 del actual, acompañados de sus hijos, todos los cónyuges que hayan contraído matrimonio después del 25 de diciembre de 1925.

Esta jornada se celebrará en toda

con la frontera abisinia en Kenya, que es aproximadamente donde está la ciudad de Dolo, a través del río Webbe Shibeli, pasando entre Gorahai y Warandab y terminando donde la frontera de la Somalia Británica corta el mediano cuarenta y cinco, los derechos de pastos y agua que actualmente se conceden a las tribus abisinias en la Somalia Británica serán respetados por Italia; en el puerto de Assab y en su territorio Inglaterra y Francia garantizarán que el gobierno abisinio observará las obligaciones que haya contraído respecto a la esclavitud y al comercio de armas.

En cuanto a la zona de colonización italiana Inglaterra y Francia harán en todo lo que dependa de su influencia que el emperador acepte esta concesión en el territorio entre la Somalia Italiana y la frontera Kenya-Abisinia al este y al sur, al oeste hasta el meridiano treinta y cinco y al norte hasta el octavo paralelo. Dentro de esta zona, que pertenecerá integralmente a Abisinia, le serán reconocidos a Italia derechos exclusivos económicos para compañías comerciales e industriales respetando los derechos de propiedad que ya tengan los naturales del país y los extranjeros en él establecidos.

Estas compañías tendrán la obligación de contribuir al desarrollo económico del país y a dedicar parte de sus beneficios al bienestar social de los indígenas. La administración de esta zona bajo la soberanía del emperador quedará bajo la intervención organizada por la S. de N. Italia tendrá sus representantes en esta intervención aunque sin preponderancia exclusiva.

#### EL GOBIERNO ITALIANO NECESITA EXPLICACIONES SOBRE LAS PROPOSICIONES FRANCO-BRITANICAS

Roma, 13. — El examen preliminar de las proposiciones franco-británicas ha revelado la necesidad de obtener nuevas explicaciones de los gobiernos inglés y francés.

El Sig. Mussolini ha notificado de ello a los embajadores italianos en París y Londres y se espera que las contestaciones lleguen la semana próxima por la vía diplomática.

La petición italiana se refiere al significado de algunos párrafos de las proposiciones, pues en ésta se insiste en que el gobierno italiano considera indispensable estar de acuerdo en todos los detalles de las proposiciones antes de llegar a decidir si pueden o no servir de base para nuevas negociaciones.

Por las apariencias el gobierno italiano no ve la necesidad de activar el asunto y tal vez quiera sacar partido del aplazamiento o aplicación del embargo del petróleo, así como de alguna nueva victoria que las fuerzas expedicionarias italianas consigan en Abisinia para crear ambiente de mayor simpatía alrededor del punto de vista italiano.

Italia con reparto de premios a las familias numerosas.

Durante los diez primeros años de existencia, la obra de "La Madre y el niño" ha prestado asistencia a más de siete millones y medio de madres, y ha creado unos tres mil dispensarios, que están esparcidos por todo el país.

#### REUNION DE LA ASAMBLEA NACIONAL DE PORTUGAL

Lisboa, 12. — Bajo la presidencia del doctor Alberto Reis y con asistencia de 74 diputados, se ha reunido la Asamblea nacional.

Entre los asuntos comprendidos en la orden del día figuraban dos proyectos, que habían sido devueltos, sin firmarlos, por el jefe del Estado y que se refieren a la elevación del general Carmona a la categoría de mariscal y a la organización de cursos de educación física en la segunda enseñanza.

La Cámara otorgó su confianza al Gobierno para que resuelva el problema de la educación física, y en cuanto al nombramiento de mariscal a favor del general Carmona, al saberse que éste declinaba el título, se acordó retirar el proyecto, sometiéndose así al deseo presidencial.

#### MISIONEROS ESPAÑOLES EN LIBERTAD

Pekin, 12. — Diez misioneros franciscanos españoles que estaban sitiados por los rojos en Yenan, en compañía del obispo Ibáñez, han con seguido ponerse a salvo en Tali.

#### EL FRIO CAUSA 119 VICTIMAS

Pekin, 12. — A causa del frío han perecido 119 personas en Tiensin y veinte en Pekin.

#### LA CONFERENCIA NAVAL EXAMINA LAS PROPOSICIONES DEL JAPON

Londres, 13. — Las deliberaciones de la conferencia naval se coupan por el momento principalmente en volver a examinar las proposiciones japonesas sobre la base paritaria de tonelaje para los grandes navíos.

Al parecer las proposiciones japonesas adolecen de un defecto esencial por suponer que las necesidades de defensa son uniformes cuando en realidad difieren enormemente en relación con los factores geográficos y estratégicos.

Hasta ahora Francia no está de acuerdo con el límite de tonelaje para los grandes navíos, mientras que los Estados Unidos mantienen su punto de vista diciendo que el principio de proporcionalidad es el más equitativo y práctico para solucionar el problema del desarme naval.

#### UN ACCIDENTE SUFRIDO POR UN BARCO PETROLERO AL CHOCAR CONTRA EL PUENTE INTERNACIONAL. CORTA LAS COMUNICACIONES ENTRE DINAMARCA Y ALEMANIA

Copenhague, 13. — Han quedado totalmente interrumpidas las comunicaciones ferroviarias entre Dinamarca y Alemania a causa de un accidente motivado por el choque de un barco petrolero inglés contra la parte sur del puente internacional entre varias islas danesas y el continente.

Parte del puente cayó sobre la cubierta del barco, que estuvo a punto de naufragar.

Para restablecer las comunicaciones ha sido necesario construir precipitadamente un puente provisional.

#### NUEVO SERVICIO AEREO INTERNACIONAL

Washington, 13. — El subsecretario de Estado, Mr. Walton Moore, ha manifestado que el verano que viene empezará a funcionar un servicio aéreo trasatlántico entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos, según resulta de los acuerdos tomados por representantes de ambos países.

El servicio regular consistirá de cuatro viajes de ida y vuelta por semana a cargo de las compañías Panamericana y de Viajes Aéreos Imperiales.

El itinerario norte será por el Canadá, Terranova y el Estado Libre de Irlanda; el itinerario sur via Bermuda y Puerto Rico. Por el lado de América los puertos de destino serán probablemente Nueva York, Baltimore, Norfolk y Charleston.

A principios de verano se harán varios vuelos de ensayo.

#### LA ABOLICION DEL SENADO IRLANDES

Dublin, 13. — Se ha efectuado en la cámara popular la última votación sobre la abolición del Senado.

Es probable que la ley entre en vigor dentro de dos meses.

#### LOS ESTADOS UNIDOS NO HAN SU PENSADO LAS COMPRAS DE PLATA

Washington, 12. — El ministro de Hacienda, Mr. Morgenthau, ha declarado que los Estados Unidos no han suspendido las compras de plata que se han seguido haciendo todos los días de esta semana, pero admitió que habían abandonado la costumbre de concentrar las transacciones en Londres, donde el mercado de la plata da señales de inquietud temiéndose que afecte a materias, pues los precios del algodón han bajado ya.

#### LA DIMISION DE MASARYK

Praga, 13. — Mañana sábado el presidente de la república, señor Masaryk informará oficialmente al gobierno y a otras personalidades sobre los motivos que le han decidido a pedir su retiro de la presidencia del país. Parece ser que la elección del nuevo presidente se hará el dieciocho de este mes.

(OOO)

## ¿Se restaurará la monarquía en Austria?

### MANIFESTACIONES DEL PRINCIPE STARHENBERG, A FAVOR DE LA RESTAURACION DE LOS HABSBURGOS. — LOS QUE SEAN FIELES AL FRENTE PATRIOTICO SON LOS QUE DEBEN OCUPAR LOS PUESTOS DE IMPORTANCIA

Viena, 13. — El poderoso jefe de la guardia austriaca, príncipe Starhenberg, cuya organización pseudo militar se ha incorporado actualmente al Frente Patriótico, se ha manifestado definitivamente, aunque en lenguaje reservado, a favor de la ulterior restauración de la monarquía de los Habsburgos.

También ha insistido vigorosamente en la extensión del Frente Patriótico por todo el país, pues Starhenberg dice que los que no están en el frente patriótico son enemigos del Estado, añadiendo que hasta ahora él y sus partidarios han estado espe-

rando a ver quién se unía a ellos, pero que ya había llegado el momento de no esperar más.

El príncipe de Starhenberg afirma que los que se opongan al movimiento del Frente Patriótico no tienen derecho a todos los privilegios de ciudadanía y solamente los austriacos que demuestren su fidelidad al Estado deben ocupar los puestos de importancia tanto particular como oficialmente.

A esta declaración se le da un significado muy especial porque en las tarjetas de identidad que obligatoriamente debe tener todo súbdito austriaco y que es documento personal de mayor importancia ha de reseñarse si el tneedor de la tarjeta es miembro del Frente Patriótico.

Acerca de la disputa legitimista, Starhenberg no admite que ningún grupo fuera del Frente Patriótico tenga derecho a trabajar por la restauración y refiriéndose a la actitud del Frente Patriótico sobre este asunto dijo que era imposible que un patriota austriaco no recordara que el glorioso pasado del país está íntimamente vinculado con la casa de los Habsburgos y que pensar de otra forma valdría tanto como mutilar la historia patria.

El príncipe finalmente dijo que si ganaba terreno la idea de la restauración monárquica y se expresaba el deseo de que reinara el príncipe Otto de Habsburgo, no había en ello conflicto ni contradicción con las ideas del Frente Patriótico.

(ooo)

### Noticias de Cuba

#### EL SR. BARNET RENUNCIA LA PRESIDENCIA

La Habana, 12. — El señor Barnet, subsecretario de Estado, ha renunciado al cargo de presidente interino por el que había sido nombrado. En los círculos políticos de la pobla-

ción se rumorean varios nombres para ocupar la presidencia interina, si bien se indica con mayor insistencia el del ministro del Interior, señor Smith.

#### ¿SE CONSTITUIRA UN GOBIERNO MILITAR?

La Habana, 12. — Un diario adicto a la política del ex presidente Menocal publica un interesante artículo en el cual se desarrolla el criterio de que el coronel Batista decidirá, como árbitro de la situación, que se constituye un Gobierno militar sin ningún elemento civil. Interrogado un alto mando militar, dijo que po-



## FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

ISASI - ARRATE  
contra

ECHEVARRIA - CARMELO

CANTABRIA - TRECET  
contra

VERDDASCO - LOYOLA  
y quinielas

Noche a las 9'45

MENDIA - GUERNICA  
contra

MALLORQUIN - IRIONDO

ANACABE - URQUIRI  
contra

ATANO - GERMAN

y quinielas

Más detalles por carteles y programas.

IMPORTANTE: Al terminar al función habrá servicio especial de Auto buses.

Mañana tarde y noche grandes partidos y quinielas americanas.

dría ser que el futuro gobierno tuviese solamente la presidencia de un elemento militar.

#### DEL RAPTO DEL COMERCIANTE CASTANOS. — NO FUE DETENIDO NINGUNO DE SUS FAMILIARES

La Habana, 12. — No han sido hallados aún los autores del rapto, desmintiéndose que se hayan confirmado las detenciones efectuadas de algunos familiares del desaparecido, los cuales fueron solamente interrogados, siendo decretada inmediatamente su libertad.

Una sirvienta que presenció el rapto, ha declarado a la policía que los autores fueron dos individuos, uno de los cuales iba vestido de policía.

Las investigaciones relacionadas con esta desaparición son llevadas personalmente por el jefe superior de policía señor Pedraza.

#### NUEVO PRESIDENTE DE CUBA

Habana, 13.—Ha sido elegido Presidente interino de la República el señor Valencia.

(ooo)

### La agitación nacionalista en Egipto

#### ENTUSIASMO POR EL RESTABLECIMIENTO DE LA CONSTITUCION DE 1923

El Cairo, 13.—Por todo el país se ha restablecimiento de la consitución de mil novecientos veintitrés.

En los círculos políticos se espera que empezarán pronto las negociaciones con la Gran Bretaña para firmar un tratado de amistad y alianza. El partido de la independencia cree que si Inglaterra se halla dispuesta favorablemente a firmar el referido tratado todos los partidos políticos de Egipto estarían de acuerdo para que entre en vigor en cuanto se termine la crisis internacional actual.

## La Prensa española en el Extranjero

Madrid, 13 a las 13

### "AHORA"

Desde Ginebra dice este periódico, que la Sociedad de Naciones no parece dispuesta a ceder la exclusiva de la palabra y de la acción a Eden y a Laval.

El corresponsal del mismo periódico en Londres, destaca dos hechos cumbres en la historia de Inglaterra registrados ayer: Uno, el de los Comunes; otro, el de los Lores.

### "A B C"

El de "A B C" en Ginebra, dice que el Consejo de la Liga examinará las propuestas de Francia e Inglaterra, pero que posiblemente por negativa de Abisinia, proseguirá la guerra.

Desde Roma, dice que la discusión del proyecto anglofrancés, será lenta.

### "EL DEBATE"

"El Debate" desde París, dice que las pequeñas potencias se niegan a entregar el problema al Comité de los Cinco.

### "EL SOL"

El corresponsal de "El Sol", dice que nada tendrá de particular que surgieran discusiones en el seno de la delegación francesa en Ginebra, pues el frente popular interpelará a la Cámara sobre la política exterior.

Al hacer los pedidos a Barcelona, ordene sean remitidos por mediación del Transportista y Agente de Aduanas, Colegiado, ANTONIO FIUS, (Sucesor de REBASSA y FIUS), calle de CRISTINA, 7, cuyo agente tiene un servicio rápido y económico para las Baleares, de DOMICILIO A DOMICILIO.

# B O R N

Hoy a las 3'15

Gran acontecimiento

LESLIE HOWARD  
MERLE OBERON

EN LA PRODUCCION DE ALEXANDER KORDA

LA PIMPINELA ESCARLATA

LOS ARTISTAS ASOCIADOS

## La Pimpinela Escarlata EN ESPAÑOL

Presentada por LESLIE HOWARD - MERLE OBERON con

JOAN GARDNER y RAYMOND MASSEY

según la novela de la "Baronesa de Orczy"

Trasladada a la pantalla con todo lujo de detalles e insuperable realismo. Una magnífica obra de arte, llenada de emoción, interés y espectacularidad. Una realización excelente y una interpretación impecable. Una producción de LONDON FILM, distribuida por los Artistas Asociados, S. A.

Cómica = Dibujos = Revista

Jueves, estreno por JOSEFINA BAKER

LA VENUS NEGRA

Lunes 23

LAS CRUZADAS

# El desarrollo de la crisis

Chapaprieta declina el encargo para formar gobierno. El poder es ofrecido al Sr. Portela. Gestiones pe éste para formar gobierno. ¿Formará un gobierno extraparlamentario y contará con el decreto de disolución? Gil Robles solo apoyará un gobierno parlamentario

Madrid, 13 a las 12'45

(Urgente)

## CHAPAPRIETA DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

A las doce de esta mañana salió del Palacio presidencial el señor Chapaprieta, diciendo que había declinado el encargo de formar gobierno.

Madrid, 13 a las 13'15

(Urgente)

## EL SR. PORTELA, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Acaba de salir de Palacio el señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas que el señor Presidente le había dado el encargo de formar gobierno.

Madrid, 13 a las 13

### "EL LIBERAL"

"El Liberal" dice que es el aniversario de dos hechos gloriosos: El rescate de la República y su equilibrio. Pregunta cuando recobrará íntegramente sus libertades.

### "LA LIBERTAD"

El periódico "La Libertad" insiste en que la única solución, es la disolución de las Cortes, pues la táctica derechista y la intransigencia, les llevará a una catástrofe.

### "POLITICA"

El diario "Política" dice que supone que Chapaprieta intentará gobernar con estas Cortes que le amargaron, a juzgar por las gestiones en que se orienta el Gabinete formado de los residuos del bloque, sin lograr nada que se parezca a la concordia republicana, peligrando hasta la validez moral de las elecciones, y cuyos republicanos no concurrirán sin la garantía absoluta de que no se mixtificarán.

La pacificación no tendrá éxito seguro si no las presiden gobiernos republicanos sin tacha, sin liberticidas ni escándalos administrativos.

### "AHORA"

El periódico "Ahora" pregunta si se volverá con Chapaprieta al punto de partida. Cree que la regla fundamental es que las Cámaras agoten su vida legal, excepto si no hay modo de formar un gobierno de mayoría o que la opinión se halle divorciada de las Cortes.

Respecto del segundo punto, dice que no hay que dar crédito a los ciegos, ni a ningún partido, pues falta contrastarlo, y la cosa puede hacerse por medio de las elecciones municipales, o parciales de los diputados vacantes.

Respecto al primer punto, dice que el bloque asegura permanecer unido.

### "EL SOL"

El periódico "El Sol", se queja de la lentitud de la resolución de la crisis, y pregunta si no se ha aclarado todavía si ha fracasado el bloque.

Si se necesita seguir otro rumbo,

sigase; pues no debe esperarse a que se desaten las pasiones.

### "A B C"

El periódico "A B C" resalta que Maura había ya formado la lista del gobierno, pero que después fueron negándole la colaboración. No vé cómo podrá obtener éxito Chapaprieta, e insiste en el dilema de un gobierno para estas Cortes, o la disolución.

En cualquier caso, por lo ya ocurrido, trascenderá al porvenir con enormes consecuencias.

### "EL DEBATE"

"El Debate" dice que tiene el deber de elevarse por encima de las pasiones. Es evidente que la prórroga de los presupuestos tiene que hacerla el Parlamento, y pregunta qué gobierno puede ir a las Cortes con una mayoría.

Caso de no obtenerla, no cree que pueda aprobarlos la Diputación permanente, pues significaría una ofensa a los fueros del Parlamento.

Pregunta si se disolviera, quien asegura contar con 275 votos que la Diputación permanente cree necesarios, según el artículo 80 de la Constitución. Todo esto aclara las perspectivas. O gobierno con mayoría o incurrir en una situación anómala e inconstitucional de imputar al poder ejecutivo facultades que no le competen.

Madrid, 13 a las 20

## LAS GESTIONES DE ESTA MAÑANA DEL SR. CHAPAPRIETA. — VISITAS A MARTINEZ BARRIO Y A GIL ROBLES

El señor Chapaprieta salió de su domicilio a las nueve y veinte de esta mañana, marchando a casa del señor Martínez Barrio.

A la salida, dijo que cambiaron impresiones. Marchó, seguidamente, a visitar al señor Gil Robles.

El señor Martínez Barrio, dijo:

—No ha venido a pedirme la colaboración. Le he hecho las manifestaciones análogas a las del señor Maura. Si forma gobierno con auténticos republicanos y como función principal las garantías ciudadanas y la normalización de la vida nacional, le acogemos con simpatía. Por razones que conocen, no podemos estar representados en el gobierno.

Agregó: Creo que esto es cosa clara y resuelta. Creo que el señor Chapaprieta, al formar gobierno va a la disolución inmediata, y mucho más después de su nota explicativa de la crisis, en la que dijo que este Parlamento era incapaz para realizar la obra económica y presupuestaria.

## GIL ROBLES DIALOGA CON LOS INFORMADORES, QUE LE DICEN DEPENDE LA SOLUCION DE SU VOLUNTAD

A las diez y veinte salió el señor Chapaprieta del domicilio del señor Gil Robles, diciendo:

Cambiamos impresiones. Y marchó a casa de don Melquiades Alvarez.

Entonces los informadores se entrevistaron con el señor Gil Robles, y

éste preguntó: ¿Qué dice la gente? Y se le contestó: La gente dice que la única solución es Vd.

Gil Robles contestó preguntando:

—Aunque eso dice la gente, ¿qué dice la realidad?

Un periodista contestó:

—Pues la realidad puede cambiar en cinco minutos. Depende de la voluntad de Vd.

Y Gil Robles replicó:

—¿De mi voluntad? ¡Bueno!

Se le preguntó qué había del manifiesto, y respondió:

—Tantas cosas tengo preparadas...

## MAS GESTIONES DE CHAPAPRIETA

Al salir el señor Chapaprieta del domicilio del señor Alvarez, dijo que encontró facilidades y marchaba a ver al señor Maura.

Al salir de visitar a éste, dijo que iba formando juicio; y se dirigió al Ritz, entrevistándose con el señor Cambó. Antes éste recibió a los señores Gil Robles y Lucía.

Al salir el señor Chapaprieta, dijo únicamente que marchaba a Palacio, a donde llegó a las doce menos veinte.

## CHAPAPRIETA DECLINA EL ENCARGO

A las doce y cinco salió el señor Chapaprieta de Palacio, diciendo que había declinado el encargo.

## MAURA Y PORTELA LLEGAN A PALACIO. — PORTELA, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO. — VISITA A CHAPAPRIETA Y ALBA

A las doce y media llegaron a Palacio los señores Portela y don Miguel Maura, durando la reunión 55 minutos conjuntamente entre los señores Presidente de la República, Maura y Portela.

Al salir el señor Maura dijo que el señor Portela continuaba aún con S. E., y tenía la impresión de que esta tarde habría gobierno.

A la una y media salió el señor Portela, diciendo:

—El Presidente me ha encargado formar gobierno, encargo para mi abrumador; pero ante el momento por que atraviesa España y lo que interesa a la República, he aceptado el encargo, proponiéndome cumplirlo con la máxima rapidez, para lo cual sacrificaré las cortesías obligadas, lo cual no quiere decir que no las haga; pero las aplazo para cuando haya formado gobierno, si es que logro dar cima al encargo.

Seguidamente se dirigió a Palacio y después a visitar al señor Chapaprieta.

Al salir de su domicilio, dijo el señor Portela:

—He venido a solicitar del señor Chapaprieta su auxilio, prometiéndomelo.

Luego marchó al domicilio del señor Alba, quien le ofreció la colaboración espiritual y aún política en lo que le sea posible.

Preguntado si había solicitado la colaboración personal, contestó negativamente. Agregó que marchaba

a comer, disponiéndose proseguir las gestiones a las tres y media de la tarde.

Madrid 13 a las 22

## EL SR. PORTELA PROSIGUE LAS GESTIONES. — VISITAS A MARTINEZ DE VELASCO, MAURA Y CAMBO

Por la tarde el señor Portela almorzó en el Palace en unión de don Cirilo del Rio.

A las 3'45 salió visitando al señor Martínez de Velasco.

Al terminar la entrevista dijo el señor Portela que el señor Martínez de Velasco dará una referencia.

Este dijo: Tuvimos un cambio de impresiones. Me ha pedido la asistencia y le dije que trasladaré su deseo a la minoría que ahora se reúne.

Luego el señor Portela visitó a don Miguel Maura que no estaba en su casa y se trasladó al Ritz hablando con el señor Cambó.

A la salida dijo que la entrevista fué muy grata por tratarse de un antiguo amigo.

Agregó que están enlazadas unas cosas con otras y no es posible separarlas. La última palabra queda en el aire todavía.

Los periodistas hablaron con el señor Cambó diciendo éste que examinaron la situación coincidiendo casi por completo.

Todo queda diferido para una entrevista del señor Portela con S. E. y otra conmigo.

## EL SEÑOR PORTELA RECIBE FACILIDADES DE DON MELQUIADES ALVAREZ, PERO PERTENECE AL BLOQUE

El señor Portela marchó al domicilio de don Melquiades Alvarez saliendo luego juntos.

El señor Alvarez dijo: ya conocéis la amistad que nos une y el recuerdo de anteriores tiempos. Todo, hace posible me sea grato ofrecerle toda clase de facilidades para que lleve a feliz término su misión.

Ahora bien; continuo perteneciendo al bloque y estimo que el Sr. Portela debe obtener la opinión de los restantes Jefes que lo integran creyendo que el resultado puede ser satisfactorio.

## MAURA NO PRESTA SU COLABORACION

A las 6'05 volvió el señor Portela a casa del señor Maura.

Dijo, que no le otorgaba su colaboración.

Inmediatamente se dirigió al domicilio del Jefe de Estado.

## ANSIEDAD Y COMENTARIOS EN LA CAMARA

En los pasillos de la Cámara hay gran animación, siguiéndose con ansiedad el curso de la crisis.

La declinación de Chapaprieta causó impresión en las Izquierdas, que se mostraban satisfechas del giro de los acontecimientos.

Los elementos del bloque están desorientados.

El Condé de Rodezno se lamentaba

de que en lugar de haberse mantenido la Unión de Derechas para poderse presentar ahora ante el país con un frente de 200 diputados, se hayan desunido, pues se hubiera evitado llegar a esta situación.

También se ha comentado mucho la declaración del señor Lerroux afirmando que, en caso de que le hubiera visitado don Miguel Maura no le hubiera recibido.

Se hablaba de la posibilidad de inmediatamente que Gil Robles facilite el manifiesto se le conceda a la crisis gran importancia.

#### REGOCIJO DE LAS IZQUIERDAS DE ASTURIAS. — UNA AGRESION

Oviédo. — Se sigue con ansiedad el curso de la crisis.

Las Izquierdas se muestran regocijadas.

Ayer, a la salida de la Fábrica de Armas fueron agredidos por extremistas algunos individuos pertenecientes a Acción Popular huyendo al acudir un carro de Asalto.

Sigue la recogida de armas.

Madrid 13 a las 23

#### MAURA CALIFICA AL GOBIERNO QUE SE INTENTA FORMAR DE SER AL VIEJO ESTILO

El señor Maura dijo a los informadores que el gobierno que se trataba de formar era del más viejo estilo político e iba a estar hostilizado por las derechas y las izquierdas, y siempre colgado de un alambre. Por ello no colaborará.

#### EL SR. ALVAREZ LARA CON EL PRESIDENTE

Mientras estaban conferenciando los señores Portela y Alcalá Zamora llegó el señor Alvarez Lara, del partido agrario.

#### EL GOBIERNO QUE TRATA DE FORMAR EL SR. PORTELA ES DE PAZ Y CONCORDIA

A las siete de la tarde salió el señor Portela diciendo que había dado cuenta a S. E. de las gestiones para constituir un gobierno de paz y concordia entre las fuerzas de la República.

El resultado de sus gestiones es completamente satisfactorio; pero es obligado celebrar otros.

Seguidamente se dirigió al Hotel Palacé, donde parece que celebró varias conferencias telefónicas, una de ellas con el Ministerio de la Gobernación, recibiendo también algunos telegramas.

Luego se retiró al hall, tomando té e indicando que descansará unos momentos.

Interrogado por los informadores el señor Portela, dijo que es hombre que acepta en todo momento los acontecimientos. De impresión no puedo hablarles.

Seguidamente se fué al Hotel Ritz a conferenciar con el señor Cambó.

#### REFERENCIA DE LA ENTREVISTA DEL SR. PORTELA CON EL SEÑOR CAMBO

Al salir el señor Portela del Hotel Ritz, dijo a los informadores: Arriba les darán impresiones.

El señor Cambó recibió a los periodistas, diciéndoles que el señor Portela fué a pedirle el concurso. Contesté, agregó el señor Cambó, que antes necesitaba conocer la composición del gobierno y su programa. Volveremos ambos a conferenciar esta noche.

#### EL SR. GIL ROBLES OFRECE EL APOYO AL GOBIERNO SI ES PARLAMENTARIO

Seguidamente el señor Portela fué al domicilio del señor Gil Robles y al salir dijo: Primeramente he de decir que he reanudado las relaciones cordiales con el señor Gil Robles, que por mala interpretación, mejor dicho, por una mala interpretación se habían enfriado, pues nuestra amistad personal siempre fué sincera.

Le comuniqué el deseo de que acepte participar en el gobierno que me propongo constituir y me contestó que si el Gobierno se presentaba al Parlamento colaborará, si no es imposible.

Yo le dije que no es mi deseo dejar fuera del gobierno a ningún partido que esté dentro del régimen, pues así se presta mejor el servicio a España.

Agregó luego el señor Portela que marchaba al domicilio del señor Martínez Barrio. Al llegar a la puerta del señor Gil Robles el señor Portela saludó afectuosamente a los señores Fanjul y Lucia.

#### UN ALTERCADO ENTRE GRUPOS DE MAURA Y SALAZAR ALONSO, PRESENTES AMBOS, EN UN BAR

En los pasillos de la Cámara había gran animación, haciéndose comentarios diversos.

Se supo que almorzando los señores Maura y Salazar, separadamente, en un restaurant céntrico, con amigos un botones fué voceando el nombre de Strauss y al llegar al departamento que ocupaban el señor Maura y sus amigos, le indicaron que debía preguntar en el departamento que ocupaba Salazar Alonso.

Así lo hizo el botones y los amigos de Salazar Alonso salieron entonces al pasillo profiriendo frases de desagrado contra Maura, saliendo a relucir nombres, entidades y asuntos.

#### LA MINORIA INDEPENDIENTE FELICITA A ALBA POR SU DEFENSA DEL PARLAMENTO

La minoría que preside el señor Calderón se reunió aprobando los términos de la consulta de éste y felicitar al señor Alba por la defensa de los fueros del Parlamento. Estiman que

la disolución prematura es peligrosa, pues las Cortes son capaces de facilitar una solución.

#### GORDON ORDAS DICE QUE TODO ACABARA EN GIL ROBLES

El señor Gordón Ordás estimaba que todo desembocaría en la entrega del poder a Gil Robles.

#### LAS CONDICIONES QUE IMPONEN LOS AGRARIOS PARA PARTICIPAR EN EL GOBIERNO PORTELA

A última hora de la tarde el señor Martínez de Velasco facilitó un avance de la reunión de los agrarios.

Con el voto en contra del señor Ruy Villanova los agrarios manifestaron que accederían a colaborar en el Gobierno que intenta formar el señor Portela, con la colaboración eventual del señor Martínez de Velasco en Estado, mientras se tramitaban determinados asuntos.

Ponían dos condiciones: Que formen parte del gobierno elementos radicales y melquiadistas del antiguo bloque y que se requiera encarecidamente al señor Gil Robles para que también participe en el gobierno, en gracia de las circunstancias que caracterizan la gravedad del momento presente.

Madrid 13 a las 24

#### MARTINEZ DE VELASCO CREE QUE PORTELA FORMARA GOBIERNO

El señor Martínez de Velasco dijo, acerca de su participación en el futuro gobierno que no quiere decir el que vaya con carácter de interinidad a Estado que luego retire la colaboración de su minoría, sino que será substituído por otro.

Creía que habrá gobierno en breve.

#### EXTENSO COMENTARIO DE "YA" AL MOMENTO POLITICO

El periódico "Ya" dice que hoy se ha hecho el cuarto intento de formación de un gobierno extraparlamentario. La actitud de la Ceda, sigue siendo la misma. No ayudar a ningún Ministerio que no pueda presentarse a las Cortes inmediatamente, con plenitud de autoridad.

Respecto al manifiesto del señor Gil Robles sólo estaba redactada la primera parte, en la que se historia la

actuación en estos dos años y se hace el balance de la labor legislativa. La segunda parte se refiere a la posición de la Ceda, a partir de este momento.

La impresión de última hora, añade, es que Portela lograría formar un gobierno extraparlamentario, para la prórroga de los presupuestos por decreto y que contra este decreto se acudiría probablemente ante el Tribunal de Garantías por considerarse anticonstitucional.

Transcurridos quince días se estima que Portela llevará el decreto de disolución de las Cortes para evitar que éstas se reunan automáticamente.

Añade que probablemente el domingo hablará el señor Gil Robles en un acto público de la J. A. P., en Alcalá de Henares, comenzando la campaña intensiva.

En otro lugar dice que si se disuelven las Cortes, quedan dos meses para la prueba y hay que ir a ella con decisión y con bríos.

La última palabra la tienen que decir las urnas y a ellas hay que ir con todas las consecuencias.

La suerte está echada.

En otro lugar dice que es impresión de última hora que a medida que transcurre el tiempo la situación se hace más confusa y la solución más problemática. Sin embargo gana el ánimo la tesis de que no caben soluciones intermedias.

#### GIL ROBLES SE PROPONE FORMAR UN FRENTE NACIONAL CONTRA LA REVOLUCION

Parece que el señor Gil Robles, además del manifiesto anunciado, prepara una campaña de propaganda intensa por todo el país, mediante el acuerdo posible con otros partidos afines, que se agruparán en un frente nacional contra la revolución y sus cómplices.

#### "LA NACION" DICE QUE SE NOTA MALESTAR ENTRE LOS AFILIADOS A LA CEDA

"La Nación" dice que se han perdido dos años para España, y que ahora se publique o no el manifiesto del señor Gil Robles lo que pueda decir ya lo sabe todo el mundo. Si no lo escribiera sería para él mucho mejor.

En otro lugar dice que las últimas

# brisas...

Leed el 4.º Extraordinario de BRISAS dedicado a Navidad.

Es una selección de literatura, arte y modas.

Cien páginas de texto, Tricómias magníficas. Firmas de los mejores autores nacionales y extranjeros: Hidalgo de Caviedes, Andre, Maurois, Andersen, Grau Salla, Verdaguer, Villalonga, etc.

La Revista que enaltece a Mallorca; **cuatro páginas de vida social palmesana y siete páginas de literatura mallorquina.**

Precio de venta, 2 Ptas.

## SUSCRIBASE A BRISAS

y obtendrá Vd. los extraordinarios al precio de los números corrientes.

SAN CAYETANO, 3

TELEFONO 2716. - PALMA

impresiones recogidas en los círculos políticos acusan cierto malestar entre las masas que durante algún tiempo han seguido la política desarrollada por la Ceda.

#### COMENTARIO DE "EL HERALDO"

"El Herald" comentaron el desarrollo de la crisis dice que Martínez de Velasco, Maura y Chapaprieta han fracasado merced al plan de resistencia desarrollado por Gil Robles.

Agrega que si Portela forma gobierno el nuevo ministerio acometerá inmediatamente la tarea de devolver las garantías constitucionales y normalizar la vida pública, tomando las oportunas medidas de orden público.

Cree que las Cortes no volverán a reunirse prorrogándose los presupuestos por decreto.

#### CONFERENCIAS DEL SR. GIL ROBLES CON PROHOMBRES DE SU PARTIDO

Esta tarde el señor Gil Robles recibió en el Ministerio de la Guerra las visitas de Aizpun, Carrascal, Casanueva y otros diputados de la Ceda.

Madrid 14 a las 0'15

#### EL SR. GIL ROBLES INSISTE EN QUE SOLO APOYARA A UN GOBIERNO PARLAMENTARIO

Los periodistas visitaron al señor Gil Robles cuando salió de conferenciar con el señor Portela.

El Jefe de la Ceda les pidió una referencia de las manifestaciones del señor Portela y después de dársela, las ratificó en sus dos extremos de haberse deshecho el equívoco con satisfacción por ambas partes y que no apoyaría a un gobierno extraparlamentario.

Inquirióse su opinión y respondió: Como se coloca fuera de toda combinación no busca estas cosas.

Al decirsele que don Melquiades Alvarez aconsejó al señor Portela que requiriera a los jefes del bloque, respondió: El requerimiento ya está hecho y la lealtad salvada.

#### LA ENTREVISTA CON EL SR. MARTINEZ BARRIO. — LAS DOS REFERENCIAS

La conferencia del señor Portela con el señor Martínez Barrio duró media hora y a la salida dijo el primero que visitó a Martínez Barrio por si era posible ampliar la colaboración y deseándole el señor Martínez Barrio el mayor éxito en sus gestiones, y haciendo votos para que el Gobierno pueda realizar una labor verdaderamente de centro, apartado de pasiones. Estimaba que debía continuar en la posición adoptada por los otros grupos de izquierda. Añadió el señor Portela que marchaba al domicilio de S. E.

El señor Martínez Barrio, visitado seguidamente por los periodistas, manifestó que el señor Portela le notificó las gestiones y él le repitió lo mismo se había dicho a los señores Maura y Chapaprieta, o sea, que le asisten sus simpatías respecto a hacer un gobierno que garantice a todos los partidos la imparcialidad en las elecciones.

#### EL SR. PORTELA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Portela estuvo con el señor Alcalá Zamora hasta las diez treinta. A la salida dijo: Vámonos a comer, pues ya es hora. Añadió que a las once de la noche reanudará las gestiones.

Madrid 14 a las 0'30

(Urgente)

#### EN EL PALACE HOTEL

El señor Portela cenó en el Palace Hotel acompañándole los Sres. Eche-guren, Cámara y Fernando Mato. Luego se acercaron los señores Hurtado, de Pablo Blanco y otros.

Seguidamente dió el señor Portela un pequeño paseo por el Paseo del Prado y marchó a conferenciar con el señor Cambó.

Madrid 14 a las 1'30

(Urgente)

#### EL SR. PORTELA DESPUES DE CONFERENCIAR CON CAMBO DIJO QUE MAÑANA CONTINUARA LAS GESTIONES

A las once treinta salió el señor Portela de conferenciar con el señor Cambó y aseguró que marchaba al Hotel Palace y que podían acompañarle a pie como lo hicieron los periodistas.

Por el camino dijo que mañana irá a palacio. Repetidamente se negó a dar impresiones y al interrogarle sobre si contaba con los radicales, pues ello era una de las condiciones para que colaboraran los agrarios, respondió que no recordaba las proposiciones de los agrarios; pero que consultaría las notas. Insistió en que no continuará las gestiones hasta mañana.

(ooo)

#### Del atraco de la Casa de la Villa de Madrid

Madrid, 12 a las 24

#### DETENCIONES IMPORTANTES

La policía ha continuado trabajando para detener a los autores del atraco cometido en la plaza de la Villa. Los trabajos han dado, al parecer, el fruto apetecido, y desde hace varios días dos funcionarios afectos a la primera brigada de Investigación Criminal vigilaban a dos individuos cuyas señas y pormenores coincidían casi exactamente con los que facilitaron los atracados. La policía no detuvo a los individuos en cuestión, en los primeros momentos, limitándose a vigilarlos, para saber qué clase de vida hacían, lugares que frecuentaban y amistades que tenían. Esta labor vino a confirmar las sospechas de los agentes de que se trataba de individuos que bien pudie-

## El combate Uzcudun-Louis

#### EL ESPAÑOL SUFRE EL PRIMER K. O. DE SU VIDA PUGILISTICA

Antes de comenzar el combate el español manifiesta su creencia de aguantar todo el combate. Las apuestas son 5 a 1 a favor del negro.

Suben al ring a las 3 (hora española).

Primer round. — Paulino comienza con una guardia muy cerrada para defenderse. Después de varios cambios de golpes el round se decide a favor de Louis.

Segundo round. — Uzcudun da una pobre exhibición de boxeador. Louis

aun no ha desarrollado toda su fuerza y el español sangra por una vieja herida. Round a favor de Louis.

Tercer round. — Sigue sangrando el español por la herida. Louis desarrolla velocidad en el ataque y el fin parece que está próximo.

Cuarto round. — Aumenta la intensidad del ataque del negro y después de una serie rapidísima a la cara, queda sobre la lona Paulino.

Queda terminado el combate, adjudicándose la victoria Joe Louis por K. O.

(OO OO)

ran haber intervenido en el hecho. Se dispuso que el comisario señor Lino, con varios agentes a sus órdenes, procediese a la detención de los individuos que eran objeto de vigilancia.

Con las debidas precauciones se montó el servicio, y el mismo comisario con seis agentes y unos guardias de seguridad, se dirigieron a una casa de la calle de Mesón de Paredes, donde vive uno de los presuntos colaboradores. El individuo a quien se buscaba, se encontraba a dicha hora durmiendo en el domicilio de sus padres, que son los porteros de la finca. La policía, pistola en mano, obligó al sujeto en cuestión a que se levantara y éste lo hizo sin la menor resistencia, dando sólo pruebas de gran nerviosismo.

Sin explicarse los motivos de la detención y ante la extrañeza y sollozos de sus padres, fué esposado y trasladado en un coche a las oficinas de la primera brigada, donde quedó detenido en rigurosa incomunicación.

Practicada esta detención, el comisario señor Lino y los mismos agentes se trasladaron a la barriada del Puente de Vallecas, en una de cuyas calles se procedió a la detención de otro individuo, al que también se vigilaba.

A este individuo, al ser cacheado, se le encontró una hoja recortada de un periódico, correspondiente al domingo día 1 de diciembre, o sea el siguiente al del atraco y en la que se publicaba la información del suceso.

Los detenidos se llaman Eugenio Izquierdo y Manuel Sánchez Cantalejo.

Según nuestras noticias, el prime-

ro ha confesado de plano su participación en el hecho. No así el otro detenido, que continúa negando, aunque de manera poco intensa. Se ha podido comprobar que aunque ambos niegan mutuamente que se conozcan, son amigos desde hace bastante tiempo. Son de tendencia comunista, aunque no militan actualmente en ninguna organización de este carácter.

La policía sigue investigando y ya conoce los nombres de los que intervinieron en aquel escandaloso hecho. Son cinco más, y contrariamente a lo que en un principio se creía, bien pudiera haber otro, cuyo papel en el atraco fué el de director.

La policía ha podido comprobar también que entre Izquierdo y Cantalejo han gastado en los días transcurridos desde el atraco, cerca de tres mil pesetas, cuya procedencia no han podido justificar.

El comisario de policía señor Lino, a preguntas de los periodistas, confirmó la detención de dos individuos; pero se negó rotundamente a dar más detalles.

La policía se muestra optimista y cree que no transcurrirán muchas horas sin que el dinero robado aparezca casi en su totalidad.

(ooo)

#### Los sucesos de China

#### DETURBIOS DE CARÁCTER ANTI-JAPONÉS EN CHINA

Hongkong, 13.—En Cantón ha habido graves disturbios de carácter anti-japonés para protestar de la intervención japonesa en la situación del norte de China, pero las vidas y propiedades de los extranjeros no corren peligro alguno.

Noticias de Peiping anuncian que los chinos han capturado Kuyuan y Paichang, que los japoneses piden el control de la parte este de Chahar por la milicia de Mongolia y la creación en la parte este de Hopei de un estado fuera del alcance político de Chahar.

#### Automóvil Club de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores socios de este Club que hasta las diez de la noche del próximo domingo día 15 del corriente mes, podrán retirar sus respectivas participaciones del número de la Lotería de Navidad. Pasado este plazo, los que no la hayan recogido no tendrán opción a ella, ni derecho a reclamación alguna.

Por A. de la Junta Directiva; El Secretario, Juan N. Klein.

PASTILLAS MORELLO  
CURAN LA TOS

## La Información Balear

Investigaciones privadas  
Asuntos Jurídicos y administrativos  
Detectives particulares

Teléfono 28-97

Palma de Mallorca

## O c a s i ó n

e venden tres máquinas de componer TIPOGRAPH, dos modelo A y una modelo B, o de dos cajas.

Se cederán a precio muy ventajoso. Informes en la Administración de «LA ALMUDAINA».

# NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 14 a las 04'15

## CHEQUE DE TRENUI

Entre las estaciones de San Gervasio y Gracia chocaron los trenes de los Ferrocarriles Catalanes debido a unas maniobras. Resultaron cinco pasajeros heridos.

## LA FIESTA DE SANTA LUCIA

En la Catedral se celebró con toda solemnidad la fiesta de Santa Lucía.

De la plaza de la República partió la clásica cabalgata con bandas de música y la Reina de las Modistillas, dirigiéndose al Parque donde se bailaron sardanas.

## SI NO HAY MINISTROS CEJISTAS DIMITIRA EL ALCALDE DE TARRAGONA

El Alcalde de Tarragona ha manifestado que si en el nuevo Gobierno no habra ministros de la Ceda presentaría la dimisión del cargo.

(0000)

## Cotizaciones

Madrid 13 a las 22

Interior	79'85
Id. fin de mes	00'00
5 por 100 amortizable	95'25
4 por 100	00'00
4 por 100 estampillado	00'00
Banco de España	611'00
Tabacos	00'00
Francos	48'40
Libras	36'10
Carpetas interiores	00'00
Marcos	2'95
Liras	59'20
Dólares	7'34
Coronas	30'71
Obligaciones del Tesoro	00'00
Amortizable sin impuesto	102'60
Id. con impuesto	93'05

Barcelona 13 a las 24

## BOLSIN DE BARCELONA

Nortes	195'50
Alicantes	167'50
Explosivos	630'00
Rif portador	320'75
Chades	460'00
Felgueras	36'50
Andaluces	00'00
Azucareras ordinarias	00'00

(000)

## Noticias sueltas

Madrid, 12 a las 24

### NIEVE Y HIELO EN CANTIDAD

Avila. — En toda la provincia ha

nevado durante las 24 horas últimas.

En la capital cayó durante la noche última una gran helada, por lo que a primeras horas de hoy, brigadas de obreros se dedican a limpiar algunas calles donde el hielo ha alcanzado algunos metros de espesor.

Algunas vías públicas han sido enarenadas, a fin de evitar accidentes.

El río Adaja se encuentra helado en diversos sitios.

El termómetro marcaba a las ocho de la mañana siete grados bajo cero.

Se sabe que las conducciones de agua de algunas casas se han helado.

En la provincia también los hielos han sido fuertes.

### HA SIDO INCENDIADA LA CASA DEL PUEBLO DE YECLA

Murcia. — Comunican de Yecla que fué incendiada la Casa del Pueblo de esta localidad. Los autores utilizaron para realizar su propósito una lata de gasolina, con la que rociaron la puerta y le prendieron fuego después.

El fuego pudo ser sofocado inmediatamente después de ser advertido, sin que llegara a tomar gran incremento.

El juzgado instruye diligencias y se han practicado algunas detenciones.

Madrid 13 a las 23

### EL RECURSO DEL DUQUE DE FERNAN NUÑEZ RECHAZADO

El Tribunal de Garantías ha desesti-

mado el recurso contra la Ley Agraria, interpuesto por el Duque de Fernán Núñez.

El acuerdo se tomó por once votos contra diez.

Madrid 13 a las 24

### VISTA DE UNA CAUSA POR INJURIAS AL SR. GIL ROBLES

El día 18 ante el Tribunal de Urgencia se verá la causa contra el periodista Gómez Hidalgo, para quien el Fiscal solicita dos meses de prisión como autor de un delito de injurias al señor Gil Robles.

Madrid 14 a las 15

### DE UN MUERTO POR UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

El Ferrol. — De resultados de un desprendimiento de tierras ha muerto Andrés Cortada. También hay varios heridos graves.

(000)

## Bajo el gobierno de Hitler

### PARA CONTRAER MATRIMONIO SERA PRECISO UN CERTIFICADO MEDICO

Berlín, 12. — Ha sido publicado un decreto por virtud del cual, para contraer matrimonio será necesario en adelante que el novio presente un certificado de haber sido examinado por médico oficial del distrito.

Estos certificados sólo serán válidos por un plazo de seis meses, pasado el cual, para contraer matrimonio, será necesario proveerse de un nuevo certificado.

## M. Valentí Mestre

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS

Urología (Vías urinarias)

Ginocología (Enfermedades de la matriz)

Tagamanent, 8, principal. — Tel. 176

# RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30 Otro acontecimiento cinematográfico!!!

El ídolo de todos los públicos, **JAN KIEPURA**, en su gran creación



Música deliciosa y voz divina, con óperas, comicidad irresistible, amores y trucos, tiene la novedad de Kiepura en dos papeles

La producción Ufilms de la temporada!!!

Un nuevo Kiepura, alegre y divertido. Un alarde de música, voz y trama

En el mismo programa: Noticiario Fox en español, últimas noticias españolas y mundiales. Variedad musical Warner Bros y Dibujos en colores

Jueves: "LA LOTERIA DEL AMOR", en español. Patt Peterson y Lew Ayres.

Muy pronto: Catalina Bárcena y Luis Alonso en "JULIETA COMPRA UN HIJO"

# MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30 Exito clamoroso del espectacular film



Veán la formidable carga de los elefantes de guerra. — Las huestes del Emir Jafar. — Las épicas gestas de CLIVE, Conquistador del más fabuloso de los Imperios

Sucesos Sensacionales. — La glorificación del Cameraman. Dibujos sonoros y cómica

Lunes: "ALEGRIA ESTUDIANTIL", con Richard Arlen y Jack Oakie; "UN SECUESTRO SENSACIONAL", en español, con Dorotea Wieck y Baby Le Roy



La casa que presenta todas las novedades en calzados a PRECIOS MUY REDUCIDOS

Especialidad en los modelos finos de CIUDADELA

## PALACIO DEL CALZADO

Grandes surtidos para caballero señora y niño

Esta casa vende los Calzados Marca Piquero. Precios Limitados

# Radio Telefunken

## Han llegado los nuevos modelos 1936

Todas las ondas. Maximum de selectividad.  
Garantía completa. Presentación a todo lujo.  
Precios más limitados que ninguna otra marca.

**Compre Telefunken** con toda clase de facilidades, y será poseedor de esta nueva "Maravilla".

Agente exclusivo: **J. FERNANDEZ ARMENGOL**

### "CASA RADIO"

Pelaires, 23 - Palma

Teléfono 1927

## POLICOMERCIAL

Agencia de anuncios y asuntos comerciales

Anuncios en prensa, radio, carteleras, etc.

Sección de anuncios breves por radio a precios reducidos.

Constitución 94, entresuelo

Teléfono 2611

## Automovilistas

Muelles para Autos y Camiones disponibles en todas las marcas.

Antigua Casa

**FRANCISCO GARI**

Plaza Olivar, 15

Teléfono 1980

### SE ALQUILA

un piso grande y otro pequeño, en Avenida Alejandro Rosselló.

Para informes: Estanco, núm. 102

### Cirujano Callista

con muchos años de práctica en Barcelona.

Servicio a domicilio.

Fermin Galin, 132 bajos. Teléfono 2678.

### SE ALQUILA

Espléndido piso 1.º en la Avenida Conde Sallent, con 5 dormitorios, 2 salas, etc., cuarto de baño. Todo confort. Informes COMERCIAL MALLORQUINA, Arabi, 27.

### NODRIZA

se ofrece, para criar en su casa. Informes María Martorell Quetglas, Sarral La Ermita, Llubí.

### BUEN NEGOCIO

Vendo COLMADO en sitio muy céntrico; facilidades de pago.

CAFE-FONDA deseo vender por retirarme del negocio; muy bien situado; grandes ganancias; negocio excelente.

Vendo casa de 5 pisos por 62.000 pesetas. Con alquileres antiguos produce 3.170 pesetas anuales.

Razón: Plaza de Cort, 9, 2.º

### h'uevos para incubar

PRAT LEONADA  
y  
CASTELLANA NEGRA

5 ptas. dna.

(para cantidad precios especiales)

ASOCIACION AVICULTORES  
Avda. República, 9. Teléf. 102  
MANACOR

### COCHE, SE VENDE

Sedán como nuevo con permiso parada y taxi o como particular, si interesa. Patente pagada; a toda prueba. Razón: Contable Casa Banqué.— Colón, 56.

### PERDIDA

de una cruz pequeña con diamantes. Detrás lleva las iniciales A. M.— F. B.

Se gratificará su devolución en esta Administración.

### ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35, Teléf. 2529.

### ENTRESUELO

Para oficinas o despacho, en sitio próximo al centro de la población. — Se alquila.

Informarán en esta Administración.

### Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: San Miguel, 14  
Santiago Rusñol, 33, cerca al Instituto.

### CHALETES

Especialísimos para invierno. Alquiler y vendo. Facilidades de pago. Teléf. 1313. Avenida Alejandro Rosselló, 121.

### MOTOR Y DINAMO

Se venden. — Informarán en los bajos del Salón Mallorca.

Tip. LA ALMUDAINA, S. A.